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márfi gyula érseK aranymiséje
2017. június 19.

márfi gyula érsek 50 éves papi jubileuma alkalmából hálaadó szentmisét mutatott be a szent mihály
Bazilikában június 19-én este a magyar Katolikus püspöki Konferencia tagjai, a veszprémi, a szombat-
helyi, a kaposvári, az egri és más egyházmegyék papjai, diakónusai, valamint rokonai és barátai körében.



június 19-én tartott aranymisém – úgy hiszem - szépen sikerült.
a jó isten után hálás köszönetemet szeretném kifejezni mindenki-
nek, aki megtisztelt jelenlétével: püspök- és paptestvéreimnek,
minden krisztus-hívő testvéremnek is, köztük a közélet képviselő-
inek, nem feledkezve meg a református és az evangélikus egyhá-
zak képviselőiről sem. hálás vagyok a szentatyának és hazánk
magasrangú személyiségeinek is, akik levélben köszöntöttek. Kü-
lön köszönet munkatársaimnak, ünnepi szónokomnak, az ének- és
zenekaroknak, kik - ahogy ma mondjuk - „hozták magukat”. (én,
aki 1991-ben szombathelyen részt vettem a pápalátogatás meg-
szervezésében, tudom értékelni azok munkáját is, akik sem a cím-
lapon, sem a színpadon nem szerepelnek, de nélkülük a legfeleme-
lőbb esemény sem valósulhatna meg.)

természetes, hogy az 50 év bűvöletében kissé háttérbe szorult
az, hogy 20 éve vagyok veszprémi érsek. azóta elmúlt (augusztus
14-én) kinevezésem, illetve (szeptember 6-án) beiktatásom husza-
dik évfordulója is. ez a jubileum is arra kötelez, hogy lelkiisme-
retvizsgálatot tartsak, és megbánjam vétkeimet, mulasztásaimat;
ezzel egyidejűleg hálát adjak az isten kegyelméből elért eredmé-
nyekért, illetve könyörögjek a hűség kegyelméért, hogy minél in-
kább hasonló lehessek az isteni mesterhez, az „irgalmas és hűsé-
ges főpaphoz” (zsid 2,17; vö. jel 1,5)

1. igen, ilyenkor aktuális a lelkiismeretvizsgálat és a bánat is.
nyilván nem volna helyénvaló a sajtó nyilvánossága előtt szent-
gyónást végezni. vannak dolgok, amelyek csak a jó istenre vagy a
lelkiatyára tartoznak, bizonyos gyengeségeket azonban feltárhatok
a Küldött olvasói előtt is. érseki szolgálatom harmadik évében át-
estem egy súlyos infarktuson, amikor is –az orvosok szerint –
„rezgett a léc”. nos, az infarktushoz az is hozzájárult, hogy nem
volt elég mély a hitem, és nem voltam elég erős a reményben.
gondjaimat és aggodalmaimat nem tudtam kellő bizalommal le-
tenni a gondviselő isten kezébe, engedtem olyan szorongásoknak,
félelmeknek, amelyek bizony infarktust is kiválthatnak. – az is
igaz, hogy nem gazdálkodom jól az idővel, a hírek és a sporthírek
sokszor jobban lekötik figyelmemet, mint az imádság vagy a litur-
gia. – egészségesen étkezem (többnyire), elvégzem a reggeli tor-
nát is (többnyire…), de elhanyagolom az orvosok által nagyon ja-
vasolt sétát, és bizony általában korábban is lefekhetnék … - talán
a kispapokkal, papokkal, munkatársaimmal is többet kellene be-
szélgetnem, a plébániákat gyakrabban látogatnom ... Bocsásson
meg a jó isten, és bocsássatok meg ti is, testvéreim…!

2. De hogy valami jót is mondjak magamról, hadd áruljam el,
hogy pár éve a reggeli és az esti istendicséret fohászaihoz minding
hozzátoldok egy ilyent. „fogadd el, uram, a hálaadásomat…” és
mindig van, miért hálát adni, és pár éve mintha jobban is érezném
magam, mint korábban….

itt most csak pár dolgot említek meg,
ami sikerült: megalapíthattam 4 új isko-
lát (tapolcán, Keszthelyen, várpalotán,
ajkán), egy szociális otthont (hévízen),
egy kommunikációs és turisztikai intéz-
ményt (szaléziánum), sikerült rendezni bakonyszűcsi otthonunk jo-
gi helyzetét is. – építettünk közel húsz templomot, kápolnát, ún.
miséző helyet. a papok száma nem kevesebb, mint 20 évvel ez-
előtt, kispapjaink száma pedig több is. és ma már nem csak mi ka-
punk „ajándékpapokat” más egyházmegyéktől, hanem mi is tudunk
ajándékozni másoknak: ketten működnek az egyesült államokban,
ketten a Kaposvári egyházmegyében, egy fiatal testvérünk pedig
„kölcsönmunkás” a nagyszombati főegyházmegyében.

az én ambícióim egyébként nem terjednek nagyon messzire.
azt kérem a gondviselő istentől, hogy közeledő nyugdíjazásom-
kor ne egy romhalmazt adjak át utódomnak: se fizikai, se lelki ér-
telemben. remény van arra, hogy –állami támogatással- egy év
múlva megünnepelhetjük érseki palotánk teljes külső megújulását
(teljes tetőcserével), de megújul öt iskolánk és a Davidikum is. –
arra is van esély, hogy jövőre támogatást kapjunk legrosszabb ál-
lapotban lévő templomaink felújítására.

Örvendetes dolog az is, hogy a legutóbbi években újra emelke-
dik a keresztelések, elsőáldozások, bérmálkozások és az egyházi
házasságkötések száma.

minden eredményért legyen hála a jó istennek: intézményeink
jó működéséért, a szabadtéri szent helyek újra való felfedezéséért,
az egykor betiltott zarándoklatok újraindulásáért, a világi intézmé-
nyekre kért áldásokért…

3. De sem az eredmények, sem a dicséretek, sem a kitüntetések
nem tehetnek hiúvá és önelégültté. hiszen semmink sincs, amit
nem kaptunk volna (vö. 1 Kor 4,7). amikor sikerül végeznünk egy
szép liturgiát, én mindig arra gondolok: milyen jó, hogy nem én
voltam jó, nem is az énekesek, nem is „körülmetélt fülü és szívű”
hívek, hanem ő, az úr lelke…

De azt is meg kell gondolnunk, hogy kincseinket „cserépedény-
ben” hordjuk, törékeny cserépedényben, ahogy szent pál mondja
(vö. 2 Kor 4,7). ezért is fontos, hogy a lelkiismeretvizsgálat és a
hálaadás után ne feledkezzünk meg a remény felindításáról sem.
tartsunk ki rendületlenül a bizalomban (vö zsid 3,6) isten iránt,
aki „egyedül képes arra, hogy rábízott kincseinket megőrizze” (vö.
2 tim 1,12).

minden belőle, általa és érte van. neki legyen dicsőség mind-
örökké!”(vö. róm 11,36.)

veszprém, 2017. szeptember 16.
gyula
érsek
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1997. augusztus 14-én ii.
jános pál pápa elfogadta a
76. évében járó szendi jó-
zsef veszprémi érsek nyug-
díjba vonulási kérelmét, és
egyúttal kinevezte márfi
gyula egri segédpüspököt a
veszprémi főegyházmegye
főpásztorává. a jeles ese-
mény s az új érsek szeptem-
ber 6-i ünnepélyes beiktatási
szertartása az írott és az
elektronikus sajtó szinte min-
den fórumán a központi he-
lyen szerepelt. a veszprémi
médiumok is érdeklődéssel,

várakozással fordultak a váltást/változást jelző események felé. akkor-
tájt a megyei napilap, a napló munkatársaként kísérhettem nyomon az
eseményeket, s most örömmel idézem fel első találkozásaimat, beszél-
getéseimet (a riportokat, az interjú-alkalmakat) az aranymisés főpász-
torral, aki az idén immár két évtizede látja el veszprémi érseki
egyházkormányzói szolgálatát.

„szándékom, hogy a folyamatosságot biztosítsam az egyházmegyében,
hogy építsek mindarra, amit a nagy elődök – többek között mindszenty jó-
zsef, lékai lászló, paskai lászló – létrehoztak, bár hasonlítani sem merem
magam hozzájuk – mondta a beiktatásán márfi gyula a bazilikában. Bár
nem vagyok olyan határozott egyéniség, mint közvetlen elődöm, szendi
józsef, de szeretnék szeretettel szolgálni a főegyházmegyében papjaim és
a hívek körében istentől kapott tanítói, kormányzói képességemmel. ehhez
kérem a Boldogságos szűz mária és a szentlélek bátorító segítségét, hogy
együttmunkálkodásunk majd ne csak egyfajta ’teljesítmény’ legyen, hanem
közös imádság és közös tanúságtétel a szeretetről, istenről”.

egy interjúban pedig később megvallotta: „azt szeretném, ha a veszp-
rémi főegyházmegyének valamilyen értelemben a plébánosa, az atyja
tudnék lenni, folyamatos, élő, közvetlen kapcsolatot szeretnék tartani a
papokkal, a hívekkel, s az ökumené jegyében más felekezetű lelkipásztor
társaimmal is”. 

Kétségtelen, hogy a diktatúra idején, majd a kibontakozás, a rendszer-
változás zaklatott és sokszor zűrzavaros időszakában nem volt egyszerű
feladat a veszprémi egyházmegye vezetése, hiszen a templomok építése,
felújítása, a katolikus iskolák szervezése, a hitoktatási küzdelem, az „új
élet” katolikus kereteinek megteremtése kemény tartást, céltudatosságot
igényelt, s ez szinte minden idejét, figyelmét lekötötte a főpásztornak,
szendi józsefnek. ebben a sűrű készenlétben nyilván megfáradt a másfél
évtizedes egyházkormányzói munka során. egyházi tudósítóként a
megye területén járva tapasztaltam, hogy papok és hívek körében is
mekkora volt a várakozás a jövendő főpásztorral szemben, akinek a sze-
mélyét még nem ismerték akkor.  s mikor gyula atya érseki beiktatása
alkalmával fent idézett szándékai megfogalmazódtak a szertartáson, az
nagy-nagy reménységet keltett minden együtt imádkozóban. 

a leköszönő szendi érsek úr is az ünnepi beiktatás előtt egy interjú-
beszélgetésben úgy nyilatkozott utódjáról: „Bizalommal és jó tapaszta-
latokkal adom át neki az egyházmegyét. már régebben is
megtapasztaltam, mikor a szombathelyi kórházban feküdtem, hogy
finom lelkű, jóságos ember. ő áldoztatott naponta. úgy gondolom, ha
valaki ilyen lelkületű ember, az jó pap, hiszen nekünk az a feladatunk,
hogy szolgáljunk az embereknek. nyilván, mindnyájan mások vagyunk;

én elsősorban tanár vagyok, ő inkább
lelkipásztor, tele jó szándékkal, köz-
vetlenséggel. jó kezekben tudom nála
főegyházmegyénket.”

emlékezetes pontja volt a beikta-
tási szertatásnak az is, mikor Karl
josef rauber pápai nuncius felolvasta
ii. jános pál pápának az új érsek ki-
nevezéséről szóló bulláját, amelynek
végén egy mottó-értékű, hivatásba
küldő nagy szent gergelytől vett idé-
zet állott: „a hallgatóság szívéig az a
szó jut el, amelyet a szónok életével
is igazol”. ennek jegyében adta apos-
toli áldását a szentatya az új egyház-
vezetőre.

már volt szó róla e lap hasábjain a múltidéző-sorozat Xiv. részében,
hogy az 1993 őszén szombathelyen a győr-moson-sopron, veszprém,
zala és vas megyei katolikus fiataloknak rendezett ifjúsági találkozón
találkozhattak egyházmegyénk papjai és fiataljai márfi gyula atyával,
aki akkor a szombathelyi egyházmegye püspöki titkára volt és ifjúsági
csoportok lelki vezetője is.  a találkozó kötetlen, kérdezz-felelek prog-
ramjának a vezetőjeként a fiatalok szívükbe is zárták őt közvetlensége,
nyitottsága révén. rendkívül élvezték azt a párbeszédet, melynek része-
sei lehettek akkor, mivel bárki bármilyen kényes vagy izgalmas kérdé-
sére választ kapott, s volt mód kérdése bővebb megbeszélésére is gyula
atyával. Így, mikor a pápa kinevezésének híre eljutott veszprémbe, az
egyházmegye papságának az első gondolata az volt, hogy az akkor még
gyermekcipőben járó ifjúsági evangelizáció, az ifjúsági közösségek szer-
veződése terén előrehaladás következik majd be. ezzel kapcsolatban
egyébként egy téves és kósza hír is bejárta a megye területét, mely sze-
rint az új érsek szombathelyen karizmatikus csoportokat vezetett. szél-
tében-hosszában tehát azt a hírt hintették el, hogy márfi gyula a
karizmatikus lelkiségi mozgalom tagja. ennek többen igen örültek,
mások – akik e lelkiségben a katolikumtól való valamiféle „veszélyes
elhajlást” véltek felfedezni – megijedtek. a kérdést szintén a beiktatáson
tisztázta az érsek. idézek a napló szeptember 8-i tudósításából: „…té-
vesek azok a szóbeszédek, hogy az egyház karizmatikus ágának papja
volnék, hiszen sem prófétálni, sem ’nyelveken beszélni’ nem tudok, és
sajnos a csodás gyógyításhoz sem értek…” majd pár nappal később egy
riportban hozzáfűzte: „a karizmatikus mozgalom egy, a katolikus moz-
galmak sorában. a többi lelkiséggel együtt ők is értéket hoznak az egy-
házba, energiát hordoznak… ezért úgy kell viszonyulnunk e
mozgalomhoz, akár a többi lelkiséghez, s törekednünk kell arra, hogy
általa az egyház gazdagodjon… én azon leszek, hogy békítőleg hassak
a különböző irányzatokra egyházmegyénkben, hogy megértsék egy-
mást…, hogy el tudják fogadni: többféle út létezik, amely az üdvösség-
hez vezet, de ennek belátása is csak szeretettel lehetséges.”

azt hiszem, az idézett utolsó mondat valóságát hívek és papok, de az
egyházon kívüliek, a politika, a közélet terén tevékenykedők is megta-
pasztalták főpásztorunk húsz éves szolgálata alatt. sok sérülést, bom-
lasztó vitát, belső harcot előzött meg konfliktusokat feloldó,
békességszerző személyiségével, vezetői stílusával, papi vezérigéjének
jegyében: „a szeretet soha el nem múlik” (1 Kor 13,8.).

Deo gratias! jubileuma alkalmából kívánunk jó egészséget, lelki békét
hátralévő szolgálatában, életében! 

Toldi Éva

„…HOGY KÖZÖS IMÁDSÁG ÉS 
KÖZÖS TANÚSÁGTÉTEL LEGYEN…!”
Húsz éve a főegyHázmegye élén
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a veszprémi székesegyház, amely ezer évvel ezelőtt Boldog
gizellának, magyarország királynőjének és szent férjének, istván
királynak akaratából épült, majd sok évszázadon át számos ör-
vendetes és magasztos eseménynek tanúja volt, hamarosan meg-
telik örömmel a te személyes jubileumodnak köszönhetően,
tisztelendő testvérem, mivel pappá szentelésed 50. évforduló-
jára érkezel. 

Örömmel élünk az alkalommal, hogy neked imádságos jókíván-
ságainkat kifejezzük, továbbá hozzád és híveidhez csatlakozva hálát
adjunk istennek ajándékáért, amellyel „bőséges kegyelme folytán,
végtelen bölcsességében és megértésében elárasztott minket” (ef
1.7-8). mert ő árasztott el téged ifjúságodtól fogva sokszoros ado-
mányaival. – te pedig az isteni mester kedves hívását felfogva be-
léptél a szemináriumba, és – filozófiai és teológiai tanulmányaidat
elvégezve – 1967. június 18-án részesültél a papszentelésben. ez-
után 11 éven át különböző állomáshelyeken teljesítetted szolgála-
todat. Később a szombathelyi püspöki hivatalban voltál szertartó,
bírósági jegyző, püspöki titkár és irodaigazgató. 

Kiváló lelki tulajdonságaid és papi feladataid dicséretes telje-
sítése miatt szent elődöm, ii. jános pál pápa 1995. november 11-
én püspöki méltóságra emelt, amantiai címzetes püspökké és az

egri főpásztor segédpüspökévé nevezett ki. – Két évvel később
pedig a veszprémi érsekség vezetését bízta rád, amelyet 20 éve
kormányzol. életed e kivételes pillanatának örülve apostoli buz-
gósággal emeld fel hálatelt lelkedet istenhez és a zsoltárossal
egyesülve ismételgesd az imádságot:

„Tedd vidámmá szolgád szívét,
Lelkemet, Uram, hozzád emelem.
Hiszen te elnéző és jóságos vagy,
Uram, és csupa irgalom azokhoz,
akik hozzád kiáltanak.”

(zsolt. 86,4-5)
fogadd tehát, tisztelendő testvérem, őszinte szeretetünknek

és jóindulatunknak ezt a dokumentumát apostoli áldásunkkal
együtt, amelyet mint mennyei kegyelem zálogát adunk elsősor-
ban neked, aztán a nyugdíjas érsek testvérnek, a papoknak, a di-
akónusoknak, a szerzeteseknek és a szerzetesnőknek és a teljes
veszprémi közösségnek, amely saját pásztorának papi aranyju-
bileumát ünnepli örvendezve, miközben a ti imáitokat is kérjük,
hogy főpásztori hivatalunk szolgálatát hűségesen teljesíthessük.

vatikán városban, 2017. május 26-án, pápaságunk 5. évében.
Ferenc (pápa)

Balog zoltán, az emberi erőforrások minisztere állami kitün-
tetéseket és szakmai díjakat adott át augusztus 20-a alkalmából
a pesti vigadóban 2017. augusztus 18-án.

áder jános, magyarország Köztársasági elnökének megbízá-
sából, Balog zoltán, az emberi erőforrások minisztere, kima-
gasló szakmai munkája elismeréseként magyar érdemrend
Középkereszt polgári tagozat kitüntetést adott át mások mellett
Dr. márfi gyula, a veszprémi főegyházmegye érseke részére.

veszprém megyei jogú város Közgyűlése, veszprém város,
valamint a pannon egyetem céljainak megvalósításában vég-
zett önzetlen segítségéért és kimagasló munkájának elismerése-
ként Dr. márfi gyulának volkra ottó- díjat adományozott.

a kitüntetést a pannon egyetem mérnöki Karának tanév-
nyitó ünnepségén adta át porga gyula polgármester szeptember
8-án.

FERENC PÁPA LEVELE 
MÁRFI GYULA ÉRSEK ARANYMISÉJÉRE

ÁLLAMI KITÜNTETÉST KAPOTT 
A VESZPRÉMI ÉRSEK

VOLKRA OTTÓ-DÍJAT KAPOTT 
DR. MÁRFI GYULA
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DR. SZENDI JÓZSEF ÉRSEK



szendi józsef ny. veszprémi érsek földi maradványait július 31-
én, délelőtt 9 órakor ravatalozták fel a szent mihály Bazilika fő-
székesegyházban, ahol papok, rokonság és a hívek sokasága várta
csendes imádságban. a közös rózsafüzér után, 11 órakor mutattak
be szentmisét az elhunyt főpásztor lelki üdvéért.

a szentmise főcelebránsa erdő péter bíboros volt, aki a szentmi-
sét együtt mutatta be a szentszék képviselőjével, alberto Bottari de
Castello nunciussal, a magyar Katolikus püspöki Konferencia meg-
jelent tagjaival és a jelenlevő atyákkal, akik az ország egész terüle-
téről  és a határokon túlról is érkeztek. a Bazilika megtelt hívőkkel
és tisztelőkkel, világi méltóságokkal, sokan a ferences-templomban
kivetítőn követhették végig a szertartást.  testvérfelekezetek kép-
viselői, közéleti szereplők, valamint társadalmi szervezetek vezetői
rótták le kegyeletüket az elhunyt főpásztor előtt.

a szentmise kezdetén erdő péter bíboros, prímás, esztergom-
budapesti érsek köszöntötte a megjelenteket, hálát adott az isteni
gondviselésnek mindazokért a kegyelmekért, amelyeket az elhunyt
főpásztor papi és püspöki szolgálatán keresztül ajándékozott egy-
házunknak és népünknek.

ferenc pápa üzenetét alberto Bottari de Castello nuncius tolmá-
csolta. melyben imádsággal teli részvétét fejezte ki a főegyház-
megye papsága és a hívek felé.

homíliájában márfi gyula érsek ismertette elődje több mint
másfél évtizedes főpásztori munkáját, felsorolta a sok oktatási, kul-
turális és szociális intézményt, amelyek alapítása szendi érsek ne-
véhez fűződik, aki több, mint 32 évvel ezelőtt lett a veszprémi
egyházmegye főpásztora.

hit és hűség – ez jellemezte őt. nagyon ragaszkodott a papi és
püspöki feladataihoz. Bírta a munkát és nagyon szeretett dolgozni.
amit tett azt szívből tette, valamiféle szenvedéllyel végezte ő min-
dig a munkáját. nyílt és őszinte ember volt. volt benne alázat is,
önmagáról is kritikus szóval beszélt. a nehéz időszakban is hűsé-
gesen szolgálta az egyházat – méltatta szendi józsefet az érsek.

a papság nevében nagy Károly apát, kanonok, a Bazilika plé-
bánosa búcsúzott az elhunyt főpásztortól. 

a szentmise végén szendi józsef érseket a Bazilika kriptájában
helyezték örök nyugalomra.

szendi józsef július 23-án hunyt el a veszprémi kórházban.
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ÖrÖk nyugalomra Helyezték 
dr. szendi József ny. veszprémi érseket



személyi változások 
a veszprémi főegyHázmegyében

márfi gyula érsek az alábbi személyi változásokról döntött a
veszprémi főegyházmegyében:

Bacsa Dávid újmisés tanulmányait folytatja a pázmány péter
Katolikus egyetem Kánonjogi posztgraduális intézetében és a
pomázi plébánián kisegítő lelkipásztorként gyakorolja a hallás-
sérültek lelki gondozását.

gyulai péter istván újmisés augusztus 1-jével a veszprémi ma-
gyarok nagyasszonya plébánia káplánjává nevezi ki és kisegítő
kórházlelkészi szolgálatra küldi.

tóth gábor norbert újmisést augusztus 16-i hatállyal a várpa-
lotai plébániára küldi káplánnak.

varga-Csikász Bence újmisést augusztus 16-i hatállyal a keszt-
helyi magyarok nagyasszonya plébániára küldi káplánnak.

paál sándor ede balatonalmádi káplánt augusztus 16-i hatály-
lyal felmenti és kinevezi Káptalanfára plébániai kormányzónak.

laposa norbert várpalotai káplánt augusztus 16-i hatállyal fel-
menti és kinevezi Balatonfűzfő és a csatolt községek plébániai
kormányzójává.

tódor szabolcs keszthelyi káplánt augusztus 16-i hatállyal fel-
menti és kinevezi Búcsúszentlászló és filiái mellett a pölöskei
plébánia plébánosává.

szécsi ferenc balatonfűzfői plébánost augusztus 16-i hatállyal
felmenti és kinevezi zalabéri plébánossá, egyidejűleg tekenye és
zalavég plébániák ellátásával is megbízza.

fodor jános devecseri plébánost szeptember 1-i hatállyal felmenti
és kinevezi a keszthelyi Kis szent teréz plébánia plébánosává.

Denisiewicz pawel roman oCD, a keszthelyi Kis szent teréz
plébánia eddigi plébánosát vörös imre karmelita tartományfőnök
kérésére szeptember 1-i hatállyal felmenti a plébánosi tisztsége alól.

ilyés Dénes búcsúszentlászlói plébánost augusztus 16-i hatály-
lyal felmenti és kinevezi a keszthelyi Kis szent teréz plébánia
kisegítő lelkészének.

nagy nándor richárd o.Cist atyát személyes kérésére és
Bérczi lászló Bernát o.Cist kormányzóperjel hozzájárulása alap-
ján szeptember 1-jei hatállyal kinevezi a devecseri és a kolontári
plébánia kormányzójává.

Dékány árpád sixtus o.Cist atyát  Bérczi lászló Bernát o.Cist
kormányzóperjel dispozíciós kérelme alapján augusztus 14-i ha-
tállyal kinevezi olaszfalui plébánossá.

imrefi mór o.Cist atyát  Bérczi lászló Bernát o.Cist kormány-
zóperjel felterjesztése alapján augusztus 14-i hatállyal felmenti
olaszfalui plébánosi megbízatása alól, egyúttal kinevezi zirci plé-
bánossá.

huszár g. lőrincz o.Cist atyát Bérczi lászló Bernát o.Cist
kormányzóperjel felterjesztése alapján augusztus 14-i hatállyal
felmenti a zirci plébánián betöltött plébánosi megbízatása alól.
schwartz márton káptalanfai plébánost augusztus 16-i hatállyal
felmenti és felveszi a főegyházmegye nyugdíjas papjai közé.
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szendi józsef 1921. október 31-én született székesfehérvárott.
teológiai tanulmányait Budapesten végezte, ahol 1944. december
24-én szentelték pappá. Káplán zsámbékon, Csákváron, valamint
pesthidegkút-remetekertvárosban. 1946-tól teológiai doktor. szé-
kesfehérváron hitoktató (1946–48), teológiai tanár (1948–52), pre-
fektus (1949–52), szentszéki jegyző és kórházi lelkész (1952–57)
volt. lelkészként működött Csepel-Királyerdőn (1957–59), majd
plébánosként pákozdon (1959–69). Kerületi esperes, szentszéki
bíró (1969–82) ugyanakkor spirituális és teológia tanár esztergom-
ban (1969–82), valamint székesfehérvári kanonok (1980–82). spi-
rituálisként számos ma is szolgáló papjának volt lelkivezetője.

stephaniacumi címzetes püspökké és a veszprémi egyházme-
gye apostoli kormányzójává nevezték ki 1982. április 5-én, és
esztergomban szentelték püspökké április 21-én. megyéspüspöki
kinevezését – a veszprémi egyházmegye századik püspökeként
– 1983. szeptember 3-án kapta, beiktatására december 7-én került
sor. 1993. május 30-án ii. jános pál pápa „hungarorum gens”
kezdetű bullájával új érsekséggé és metropolitai székhellyé tette
a veszprémi püspökséget, amelynek így első érseke lett. az érseki
palliumot 1993. június 29-én vette át.

a rendszerváltást követő időkben az egyházmegye oktatási
rendszerének kialakítása is a nevéhez fűződik, óvodák, iskolák,
kollégiumok, főiskola, valamint a Boldog gizella szeminárium
újraindítása is.

1996-ban az érsekség kiemelkedő ünnepe volt Boldog gizella
ereklyéjének veszprémbe kerülése, szintén ekkor ünnepelte a fő-
egyházmegye szent istván és Boldog gizella házasságkötésének,
valamint az egyházmegye alapításának ezredik évfordulóját.
ugyanebben az évben a főegyházmegyei  zsinat összehívására
is sor került.

a főpásztor tizenöt évnyi szolgálata idején huszonnégy új
templomot szenteltek.

1997 óta nyugállományban van, a veszprémi papi otthon lakója.
2005-ben megkapta a hit pajzsa díjat. 
2011-ben a magyar Köztársasági érdemrend középkeresztjével

tüntették ki.
2014-ben ünnepelte pappá szentelésének 70. évfordulóját. 
2016-ban székesfehérvár tiszteletbeli polgára lett. 
egészen az utolsó hetekig naponta mutatott be szentmisét a

papi otthon melletti ferences templomban.

a veszprémi egyHázmegye első 
érseke, dr. szendi József



Hasonlóvá kell válnotok 
a szelíd és alázatos szívű JézusHoz! 

márfi gyula érsek 2017. Június 17-én Hévízen áldozó-
pappá szentelte tótH gábor norbert diakónust

márfi gyula érsek 2017. június 16-án a veszprémi árpád-házi szent
marit-templomban áldozópappá szentelte Bacsa Dávid, gyulai péter
istván és varga-Csikász Bence diakónusokat.

hasonlóvá kell válnotok a szelíd és alázatos szívű jézushoz, aki en-
gedte, hogy a mi üdvösségünkért a katona áttörje oldalát. megalázta
magát, mert szeretett minket – mondta márfi gyula érsek. homíliájában
a papi hivatást a pap oldaláról közelítette meg. arról beszélt, hogy milyen
jó tulajdonságokkal kell megfelelni a papi hivatás követelményeinek.
hangsúlyozta, hogy a jóisten szeret minket, ezért kívánja, hogy szeressük
őt és átadjuk magunkat szívünkből, lelkünkből, testestül lelkestül sze-
ressük és szolgáljuk őt. a papszentelés során a szentlélek lefoglalja a
szemeiteket, hogy lássátok az istent. lefoglalja a füleiteket, hogy ti is el-
mondhassátok, amit az ifjú sámuel mondott: szólj, uram, mert hallja a
te szolgád! (1sám 3,9) lefoglalja a szátokat, hogy legyetek az ige mag-
vetői, amíg az úr engedi nem szűnjetek meg beszélni róla. tanítsatok,
tegyetek tanúságot. figyelmeztessétek a népet, ha vétkezik, buzdítsátok
őket a jóra és vigasztaljátok, ha szomorúság éri őket. lefoglalta az úr a
lábatokat is, az apostolság része, hogy útra kell kelni. lefoglalta az úr a
kezeiteket, hogy azzal érintsétek Krisztus testét és osszátok szét testvé-
reiteknek. lefoglalja az értelmeteket, hogy mindig róla gondolkozzatok.
ne szűnjetek meg elmélkedni, tanulni. lefoglalja a szíveteket. hasonlóvá
kell válnotok a szelíd és alázatos szívű jézushoz, aki engedte, hogy a mi
üdvösségünkért a katona áttörje oldalát. megalázta magát, mert szeretett
minket. a jó szív segítsen titeket, hogy mindig áhítattal és szeretettel mu-
tassátok be a legszentebb áldozatot. legyetek gondos pásztorok különö-
sen a gyóntatószékben és a betegek ágya mellett. rátok is vonatkozik az
úr szava: ez az én szolgám, akit kiválasztottam, szeretett fiam, akiben

tetszésemet találom.
Kiárasztom rá lel-
kemet, és ítéletet
hirdet a népeknek.
nem vitatkozik s
nem kiabál, szavát
sem hallják a tere-
ken. a megroppant
nádat nem töri le, a
pislákoló mécsbelet
nem oltja el, míg
győzelemre nem
viszi az igazságot. (mt 12, 18-20) – mondta a főpásztor.

a szentbeszéd után az áldozópapjelöltek egyenként az érsek elé já-
rultak, és letérdelve tiszteletet és engedelmességet ígértek az érseknek
és utódainak. ezt követően a mindenszentek litániája alatt a jelöltek
arcra borultak, míg a többiek letérdelve imádkoztak. ezután az érsek
a két kezét a szentelendők fejére tette, amit a papság kézrátétele kö-
vetett. ezt követően énekelte el az érsek a felszentelő imádságot. ez-
után a felszentelt új papokra ráadták a stólát és a miseruhát, majd a
főpásztor megkente kezüket krizmával. végül átadta nekik szolgála-
tuk eszközeit a paténát és a kelyhet, majd a szentelési szertartás lezá-
rásaként békecsókot váltott velük, amit a papság békecsókja  tett
teljessé.

ezt követően az újonnan felszentelt papok együtt mutatták be a szent-
misét főpásztorukkal, majd a szertartás végén újmisés áldásban része-
sítették.

a papszentelésre a szentlélek-templomba nagy számban érkeztek
papok, rokonok, barátok és hívek, hogy együtt ünnepeljenek és imád-
kozzanak. az evangélium felolvasása után kezdetét vette a kiválasztás
szertartása, amelyben dr. varga istván a Boldog gizella szeminárium
és a veszprémi érseki hittudományi főiskola rektora felterjesztette a
jelöltet a szolgálatra, alkalmasnak ítélve őt a feladatra.

szentbeszédében érsek atya a papok szolgálatáról beszélt. Kiemelte,
hogy a papok első feladata, hogy tanítónak kell lenniük. a második fel-
adat a szoros értelemben vett papság, a szentségek és szentelmények
szolgálata. a harmadik feladat, legyen a pap jó pásztor, aki egységben
tartja a hívek közösségét.

a szentelendőhöz szólva kérte, hogy ne csak azért imádkozzon, hogy
neki adjon a szentlélek kegyelmet, ahhoz, hogy jól tudjon szólni az em-
berekhez, hanem, hogy az emberek lelke valóban megnyíljon a jó szóra.
imádkozzon azért, hogy meghallják szavát és megérintse őket beszédén
keresztül a szentlélek kegyelme.

hinnünk és bíznunk kell abban, hogy amit teszünk annak van értelme.
még akkor is ha pillanatnyilag nem látjuk. remélnünk kell, hogy minden
jó szándékú mozdulatunkat, cselekedetünket odafönt számon tartják, külö-
nösen akkor, ha megmaradunk mindig alázatosak – hangsúlyozta a főpász-
tor. majd befejezésül felolvasta reményik sándor akarom című versét. a
szentbeszéd után az áldozópapjelölt az érsek elé járult és letérdelve tisz-

teletet és engedelmességet ígért az érseknek és utódainak. ezt követően
a mindenszentek litániája alatt arcra borult, míg a többiek letérdelve
imádkoztak. ezután az érsek a két kezét a szentelendő fejére tette, amit
a papság kézrátétele követett. ezt követően énekelte el az érsek a fel-
szentelő imádságot. ezután a felszentelt új papra ráadták a stólát és a
miseruhát, majd a főpásztor megkente kezeit krizmával. végül átadta
nekik szolgálata
eszközeit a paténát
és a kelyhet, majd a
szentelési szertartás
lezárásaként béke-
csókot váltott, amit
a papság béke-
csókja  tett teljessé.

ezt követően az
újonnan felszentelt
pap együtt mutatta
be a szentmisét fő-
pásztorával, majd a
szertartás végén új-
misés áldásban ré-
szesítette.
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szent anna a veszprémi főegyHázmegye
védőszentJének ünnepe

a veszprémi főegyházmegye székhelyén minden évben ünnepi prog-
ramokkal készülnek szent anna ünnepére. ebben az évben július 28-
án, pénteken délután emlékeztek meg szent annáról, aki a nagyszülők
védőszentje is. márfi gyula érsek mutatott be szentmisét nagy Károly
apát, kanonok plébánossal, felker zsolt káplánnal, valamint ebele fe-
renc és lőrinczy ferenc nyugalmazott plébánosokkal a szent mihály
Bazilikában, amely idén is zsúfolásig megtelt a nagyszülőkkel.

szentbeszédében a főpásztor szent annáról beszélt, aki a hagyomány
szerint idős korban vállalta a gyermeket, sok-sok imádság és böjt gyü-
mölcseként. hangsúlyozta, hogy a nagymamáknak, édesanyáknak fon-
tos, hogy imádságra tanítsák a gyermekeiket. az imádság nem idő

kérdése, hanem szív kérdése. amikor valakivel időt töltünk együtt, akkor
a legtöbbet adjuk neki, önmagunkat adjuk. nem valamit, hanem valakit
és ez mindennél többet jelent. szent annának volt ideje a férjére és a lá-
nyára. ezért is választotta ki az úristen az ő leányát máriát, hogy a meg-
váltó édesanyja legyen. szent anna példájaként nekünk is hinnünk kell
abban, hogy magunknál jobb embereket nevelhetünk, ha bízunk benne
és mindent megteszünk, ehhez pedig kérjük isten kegyelmét- mondta a
főpásztor.

a szentmise végén szent anna ereklyéjével körmenetben áldotta meg
a főpásztor a jelenlevőket. a szentmise után rauscher géza és sipos Ba-
lázs adott koncertet.

úJabb szakrális szoborral 
gyarapodott veszprém

szent annát, szent joachimot és szűz máriát ábrázoló szoborcsopor-
tot avattak fel veszprémben, a szent anna-kápolna előtti téren augusztus
11-én. egy műalkotás közösséget szervez – emlékeztetett porga gyula,
veszprém polgármestere beszédében, melyben örömét fejezte ki, hogy
újabb alkotással gazdagodott a város közössége és ezzel tovább szépült
a nemrégiben megújult tér. megköszönte szabó imrének a felajánlást és
piller Csabának, az alkotónak a munkáját. a szobor leleplezése után
márfi gyula érsek mondott beszédet majd áldotta meg az alkotást. a fő-

pásztor arról beszélt, hogy az egyház megbecsüli és tiszteli az anyaságot.
olyan nőkre van szükség, akik vállalják az anyai és a nagyszülői szere-
pet. hangsúlyozta, hogy kérnünk kell szent anna – főegyházmegyénk
védőszentjének – közbenjárását, hogy a szülők és a nevelők arra töre-
kedjenek, hogy a fiatalokat egyszerre kell tanítani és nevelni. a jó isko-
lának és a jó szülőnek arra kell törekednie, hogy ne csak informálja,
hanem formálja is a gyermekeket. Közreműködött Dominek anna szín-
művész és az orlando énekegyüttes.



az eucharisztiával kapcsolatban szinte azonnal jézus utolsó
vacsorájára gondolunk, s arra figyelünk, mi minden történt ott és
akkor. ám ahhoz, hogy megértsük az utolsó vacsora lényegét,
fontos egy pillantást vetnünk jézus korábbi lakomáira, vacsoráira
is. hiszen már az utolsó jelző is mutatja, hogy ez nem jézus
egyetlen lakomája volt, hanem egy a sok közül, amelyről a tanít-
ványok számára is csak később derült ki, hogy ilyen lakoma nem
lesz több.

az evangélisták nem sokat írnak jézus étkezési szokásairól.
nem jegyzik fel, mi volt a mester kedvenc étele, itala; nem írják
le, kikkel s mikor ült össze egy-egy ünnepi ebédre vagy vacso-
rára. első ránézésre úgy tűnik, mintha az étkezés témája egészen
távol állna jézustól. ám ha figyelmesen olvassuk az evangéliu-
mokat, több érdekes, sőt rendkívüli vonással is találkozhatunk.

mielőtt rátérnénk a konkrét lako-
mákra, vessünk egy pillantást jézus
megítélésére! egy alkalommal ő maga
idézi az emberek véleményét: Keresz-
telő jánosról, aki sokat böjtölt, azt
mondják, ördöge van, jézusról ellenben
azt terjesztik, hogy falánk és részeges
(vö. mt 11,18-19). a korabeli próféták
és tanítók jelentős része arról volt híres,
hogy valamilyen különleges önmegtaga-
dási módot választott, hogy ezzel is ki-
fejezze istenhez való tartozását. jézus
ezzel szemben elfogadott minden lako-
mára szóló meghívást, szívesen evett-
ivott az emberekkel. 

miután jézus tanítványai közé hívta
mátét, a vámost, ő nagy lakomát rende-
zett jézusnak, amelyen a vámosokon
kívül sok egyéb megvetett, bűnös ember
is részt vett. a farizeusok meg is ütköz-
tek azon, kikkel ül egy asztalhoz a híres
tanító (vö. mt 9,9-13). ma sem ül le
mindenki mindenkivel egy asztalhoz,
akkoriban azonban ennek sokkal szigo-
rúbb előírásai voltak. aki bűnös ember-
rel vállalt asztalközösséget – a korabeli felfogás szerint –
osztozott az illető bűnében. mit keres az isten fia az istentelenek
között? – kérdezték megbotránkozva a farizeusok. jézus éppen
ezeket az embereket kereste, akikben ő elsősorban nem a bűnöst,
hanem az embert látta. ezen a lakomán a vámosból lett tanítvány
ünnepli élete nagy fordulatát, amelyből nem akarja kizárni csa-
ládját és baráti körét. ám jézus is ünnepel, hiszen a mennyben
jobban örülnek egy megtérő bűnösnek, mint kilencvenkilenc
igaznak (vö. lk 15,6). a közös lakoma tehát isten jelenlétének,
embereket átformáló erejének az ünneplése. 

jézus nemcsak máté házában, sok egyéb alkalommal is részt
vesz ilyen ünnepi lakomákon, pl. amikor meggyógyítja péter

anyósát (vö. mk 1,31) vagy mária és márta házában (vö. lk
10,38-42), s bizonyára az sem véletlen, hogy első csodáját is
éppen egy nagy lakomán teszi (vö. jn 2,1-11). ám olyan is, van,
amikor ő maga rendez lakomát fáradt és éhes hallgatóinak a pusz-
tában (vö. mt 14,13-21). a puszta – meredek hegyoldalakkal
szabdalt köves félsivatag vagy kősivatag – a halál helyének szá-
mított. úgy képzelték, hogy ott még isten is távol van, bár isten
alkalmasint ott is meg tudott nyilatkozni. ahol az ember minden
biztonság nélkül tapasztalja meg kicsinységét, határait, gyarló-
ságát és kiszolgáltatottságát, jézus nagy, ünnepi lakomát rendez
a kenyér és a hal megszaporításával. a puszta, a kietlen vidék is
az ünnep helye lesz, mert jelen van az, aki igazán megtanít ün-
nepelni, jelen van az, aki gondoskodik. 

végül jézus példabeszédeiben is megjelenik a lakoma. nem-
csak akkor, amikor megünneplik az el-
veszett megkerülését (vö. lk 15),
hanem akkor is, amikor jézus a törté-
nelem beteljesedéséről beszél. ő a
mennyországot – az általános elképze-
lésekkel ellentétben – nem közös ének-
léshez hasonlítja, hanem egy nagy
lakomához, ahol készen vár minden,
ami szem-szájnak ingere. a kérdés csu-
pán, ki hajlandó részt venni ezen a
nagy lakomán, hiszen a meghívottak
sorra keresik a kibúvókat (vö. lk
14,16-24). ám még ez sem akadályoz-
hatja meg az önfeledt ünneplést; a ház
megtelik vendégekkel, s kezdődhet a
soha véget nem érő ünneplés.

láthatjuk, hogy jézus nemcsak
azért eszik-iszik, mert szereti a finom
falatokat és a jó borokat, hanem azért,
mert tudja, van mit ünnepelni. „elkö-
zelgett az isten országa” (mk 1,15),
amit az ember megtéréssel és az ebből
fakadó ünnepléssel fogadhat be. a
sok-sok lakomán jézus újból és újból
megünnepli isten országának közel-

ségét, érkezését. s ezt az ünnepet minden résztvevő érti, hiszen
ekkor tapasztalja meg az irgalmas isten bocsánatát. az utolsó
vacsora tehát egy hosszú lakomasorozat utolsó tagja, ahol
jézus szintén az isten országát ünnepli. ekkor ő már tudja,
hogy megtérésre és ünneplésre szóló hívását elutasították, s
földi pályafutása hamarosan beteljesedik. az utolsó vacsorán
mégis együtt ünnepel tanítványaival. nem azért, hogy legalább
még egyszer egyenek valami finomat, hanem mert tudja: isten
országát nem teszi tönkre az elutasítás. jézus még a halál tor-
kában is ünnepel, ünnepli az atya jóságát, gondoskodását, or-
szágának érkezését. 

Csernai Balázs atya

„falánk és borissza ember” 
Jézus lakomái
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dabronC - karitász tábor élménybeszámoló

Csoportunk 2017.07.10-12. között tábort szer-
vezett rászoruló és nagycsaládosok gyermekei ré-
szére. jeligénk: "a természet isten ajándéka,
ismerkedjünk meg jobban vele!"

16 gyermek - közülük 14 rászoruló- és 4 kö-
zépiskolás közszolgálatis diák töltötte velünk a 3
napot.

hétfőn kerékpárral tettük meg a 3 km-es utat
Dabronc és az Ötvös-i vadászház között. Csapa-
tok ismertetése, őrangyalok nevének húzása, be-
mutatkozások után különböző szellemi
feladatokkal indítottuk a délelőttöt, majd szám-
háború következett. Csoportunk több tagja köz-
ben nekiállt a pincepörkölt főzésének, amihez
istván atya saját termesztésű burgonyát és hagy-
mát adott.ebéd után nagy miklós a Dabronc-
marcalvölgye vadásztársaság fővadásza nagyon
érdekes és tanulságos előadást tartott a gyerekek-
nek az erdőről,a vadakról, életükről. Közben
megérkezett fülöp tamás lovaskocsival és ki-
szállította őket a falu erdejében lévő farkaskő-
höz. 1991-ben itt lőttek le egy farkast, ami a
Balatonedericsi afrika-múzeumban kitömve
megtekinthető. a kirándulás után dinnye evés kö-
vetkezett, amit szintén istván atyától
kaptunk.Kedden Ölbőre, a szent miklós gyógy-
füves és Kneipp kertbe látogattunk, itt a gyógy-

füvekkel és hatásukkal ismerkedtünk Csilla se-
gítségével, majd szombathely következett, ahol
megebédeltünk, megnéztük a székesegyházat,
városnézés és fagyizás után jöttünk haza. Kö-
szönjük simon lajos Dabronci polgármester
úrnak és Komendánt irén ukki polgármester asz-
szonynak a szállítás megoldását.szerdán a dab-
ronci faluházban és udvarán töltöttük a
délelőttöt, ahol játékos sport- és ügyességi ver-
senyek voltak a csapatok között. Közben Karitá-
szos paprikás krumpli rotyogott a bográcsban.
ebéd után eredményhirdetés és ajándékosztás kö-
vetkezett, majd indultunk sümegre. először a
várat vettük be, megismertük az íjászat és a kür-
tös kalács sütés fortélyait, a giuseppe family ar-
tistacsoport műsora után következett a nap
fénypontja: az arénában lovagi tornán vehettünk
részt. nagyon szépen köszönjük papp tamásnak
és feleségének, Csillának, hogy biztosították szá-
munkra ezt a felejthetetlen élményt.a gyerekek,
fáradtan, de sok szép és kellemes élménnyel ér-
keztek haza.

Köszönet csoporttársaimnak is, akik szabadsá-
got vettek ki és végig helytálltak a tábor sikere
érdekében.

Varju Zoltánné csoportvezető
Don Bosco Karitász csoport

Ötgyerekes Családon segített a karitász

egy anyuka 5
gyermekével, másfél
évvel ezelőtt magára
maradt. 3-an általá-
nos iskolások, ketten
óvodás korúak. a két
kicsi jelentős egész-
ségügyi nehézségek-
kel küzd. a házukra
svájci frankos hitelt
vettek fel kilenc éve,
melynek nagy részét
már visszafizették.
mivel a magára ma-

radt család jövedelme csak a gyes maradt, ezért a hitelt nem tudták
tovább fizetni. a bank árverésre bocsájtotta a házukat. nagyon bíztak
benne, hogy a falu széli kis házukat öt gyerekkel senkinek sem lesz
szíve megvenni, mindaddig, ameddig az anyuka nem tud elmenni dol-
gozni. azonban internetes árverésen a tavasszal egy ember – látatlanban
– mégis megvette a házukat. erről azonban nem értesítették a családot.
május közepén szóltak az önkormányzattól, hogy 6 héten belül költöz-
niük kell.

a helyzet teljesen kilátástalannak tűnt. a környék kedvelt üdülőterület,
kifizethető albérletet hiába kerestek, nem találtak. egy ismerős segíteni
próbált nekik. internetes keresés után 48 órával később pár faluval odébb
felkínáltak megvételre egy házat kerttel, mely már egy évtizede eladha-
tatlan volt, mert semmilyen közművel nem rendelkezett. az ismerős és

barátaik, illetve a rokonok összefogtak, gyűjtésbe kezdtek és csodás
módon két héttel később az új ház árának nagy rész összejött, úgy hogy
az adásvételi szerződést meg tudták kötni. még a gyűjtés kezdetén a
veszprémi érsekség Karitászához is kérvénnyel fordultak segítségért. az
utolsó részlet, a vételár utolsó két és fél százaléka azonban sehogy sem
jött már össze, így a kulcsokat nem kapták meg.

a jó isten a kezében hordozta ezt a családot. levél érkezett a beteg ki-
csiket felülvizsgáló orvosi bizottságtól, hogy pont azt a falut jelölik ki
integrált nevelést biztosító óvodai és iskolai ellátásra, ahol a leendő új
házuk található. a kilakoltatási határidő előtt 10 nappal telefonhívás jött
a veszprémi Karitásztól, hogy a család kérését pozitívan bírálták el. a
felajánlott anyagi segítség csodás módon fedezi a hiányzó 2,5 százalékot
és a földhivatali költségeket is. Így a gyerekeknek és az anyukájuknak
volt idejük nyugodt körülmények között összepakolni és egyetlen napra
sem maradtak otthon nélkül. az új otthonuk falujában az édesanyának
részmunkaidős munkára is lesz lehetősége, míg a kicsik már oktatási in-
tézményben lesznek délelőtt.

nagyon sokan segítettek, nagylelkű és tiszta szívű emberek. mindenki
pillanatnyi helyzete és lehetősége szerint kisebb, vagy nagyobb adomány-
nyal. hálás köszönettel a jó isten áldását kérjük minden segítőre. Külön
köszönjük a veszprémi Karitász segítségét.

szeretnénk minden kedves olvasót bíztatni, hogy nincsenek kis segít-
ségek, minden segítség, bár látszólag kevésnek tűnik, az úristen kezében
nagy dolgokká lesz. a Karitász a valóban rászoruló családoknak segít,
és aki a legkisebb anyagi vagy tárgyi adománnyal is támogatja a Kari-
tászt, az végül igen nagy jótétemények részesévé válik. Köszönjük a se-
gítséget és a támogatást a nevét elhallgatni kívánó beküldőnknek!



„gyors segítség, tartós szeretet” 
Húsvéti Csomagokat osztott a karitász zirCen

évek óta a nagyböjti időben a magyar Katolikus püspöki Konferen-
cia felhívására tartós élelmiszert gyűjtenek az ország valamennyi temp-
lomában, így a ciszterci bazilikában is, a „gyors segítség, tartós
szeretet” mottó jegyében. adományokat fogadtak a karitász csoport iro-
dájában is, összességében kettőszázkilencven kg jött össze.Karitász
csoportunk tagjai számára nagyon fontos, hogy a bűnbánat, a lelki meg-
újulás igénye hassa át a nagyböjtben azokat a gyakorlatainkat is, melyek
ebben az időben különösen időszerűek. a másik fontos dolog, hogy
adományainkkal segítsük a szegényeket.hálásan köszönjük mindenki-
nek, akik támogatásaikkal hozzájárultak ahhoz, hogy a szegény csalá-
dok húsvéti asztala gazdagabb lehessen. az összegyűlt élelmiszert
kiegészítettük, így ötven család százkét gyermekkel és húsz egyedül
élő kapott csomagot, melyet örömmel vettek át, mondta el ulrich jó-
zsefné, a karitász csoport vezetője.Kósa jánosnak, slánicz józsefné ka-
ritász tag – balról – és gyurkó zsófia önkéntes adta át a csomagot.a
gyűjtésben és a csomagok elkészítésében önkéntesként részt vett ulrich
anna, a padányi Bíró márton Katolikus gimnázium, szakgimnázium
és általános iskola diákja, az osztásban pedig gyurkó zsófia, a veszp-

rémi szC Közgazdasági és Köz-
igazgatási szakgimnázium tanu-
lója segédkezett. Kósa jánost –
aki közmunkásként dolgozik az
önkormányzatnál – évek óta se-
gítik a zirci karitászosok.el-
mondta, hálás ezért és nagyon
örült most is a húsvéti ajándék-
csomagnak. az idén nem ez volt
a karitászosok első segítségnyújtási akciója, az év első két hónapjában
öt család ötvenegy mázsa tűzifát kapott. egy országos drogéria hálózat
a Katolikus Karitásszal közös kampányában a zirciek harmadik éve
vesznek részt, így márciusban négy család babája fejenként nyolcszáz
darab pelenkához jutott.az „Öngondoskodó háztartások” programban
hét, kerttel rendelkező család mindegyike huszonnégy csomag vetőma-
got kapott. az idén is lehetőség volt tíz idős beteg számára immunerő-
sítő cseppet juttatni.

Müller Anikó Hanga

Hűtőszekrényt kapott az úJszülÖtt osztály
a szent Benedek plébánia Karitász Csoportja ismét adományt adott

át, ezúttal a pápai kórház újszülött osztályának. a csoport karácsony
előtt az ápolási osztályt lepte meg, február végén a gyermekosztály kis
betegeinek kedveskedtek játékkal, mikróhullámú sütővel és ágynemű-
huzattal, most pedig az újszülött osztályra vittek hűtőt, melyben oltó-
anyagokat és egyéb orvosi szereket tudnak majd tárolni.

az átadón dr. Bilinszky zsuzsanna, a gyermekosztály osztályvezető
főorvosa köszönetét fejezte ki a dolgozók nevében az adományért, s
elmondta, mindig jól jön a segítség.nagy meglepetés ért minket, ami-
kor megérkeztek a hűtővel. mindig örömmel vesszük a segítségeket,
amelyekért hálásak vagyunk – tette hozzá az osztályvezető főorvos.
szijártó lászló plébános elmondta, amikor a gyermekosztályra vitték
az adományt, akkor kérdezték, hogy mire lenne még szükségük, s a

hűtőszekrényt emelték
ki. a Karitász örömmel
segít, amikor csak tud,
így reményeik szerint,
a jövőben is fognak
adományozni a kórház-
nak. az átadó ünnep-
ség végén szijártó
lászló és legény mik-
lós, a Karitász csoport
vezetője átnyújtott a közelgő anyák napja alkalmából egy kis édesség
csomagot.

Babos Petra

a pannon egyetem Hallgatói tartós élelmiszert
gyűJtÖttek rászoruló Családoknak

a hallgatói Önkormányzatok országos Konferenciájának (hÖoK)
mentorprogramja által szervezett felsőoktatási adománygyűjtéshez a
pannon egyetem hallgatói Önkormányzata (pehÖK) is csatlakozott.
a több lett? maradhat! szlogennel meghirdetett akció célja, hogy a
hallgatók bevonásával tartós élelmiszerekkel hátrányos helyzetű csalá-
dokat támogasson. riskó annamária, a hÖoK mentorprogram veszp-
rémi mentora elmondta, a március 13 és árpilis 7 között megrendezett
gyűjtéshez a veszprémi egyetemisták szívesen csatlakoztak, volt, aki
otthonról hozott megmaradt élelmiszert, volt, aki külön vásárolt erre a
célra. az összegyűlt élelmet a veszprém főegyházmegyei Karitász se-
gítségével juttatják el a rászorulóknak. horváth evelin, a pehÖK el-
nöke kiemelte, a tervek szerint folytatják az együttműködést a
karitásszal. az akció hatására több egyetemista felajánlotta, hogy részt
vesz a katolikus szervezet önkéntes tevékenységében. szijártó lászló,
a veszprém főegyházmegyei Karitász igazgatója elmondta, az ado-

mány oda kerül, ahol
nagy szükség van rá,
ahol tudnak enyhíteni a
rászoruló nagycsaládo-
sok nehézségein. a hús-
véti időszak előtt tartós
élelmiszergyűjtést tar-
tott a karitász tartós
szeretet elnevezéssel,
ugyanakkor egész
évben szükség van a
tartós élelmiszerre.

a veszprémi karitász havonta 40-50, évente közel nyolcszáz család-
nak tud segítséget nyújtani.

Kutasi Zsófia
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CsaláDpasztoráCió
a veszprémi érsekség 

Családtábora 

a veszprémi érsekség Családpasztorációs irodájának 11. alka-
lommal megrendezett családtábora, melynek jelmondata ezúttal
így hangzott: „anyámnak, az egyháznak szívében szeretet le-
szek” július 26. és 30. között zajlott győrben, az apor vilmos is-
kolaközpont kollégiumában.
a tábor számos program lehetőséget kínált a közel 250 résztve-
vőnek. a közös együttlét, szórakozás és ismerkedés mellett a lelki
töltekezésre is kitűnő alkalom nyílt Bakos rafael kármelita atya
magával ragadó lelkigyakorlatának köszönhetően.
a családok szerdai érkezésekor a gyermekek meglepetésben ré-
szesültek: egy óriási hariBo maci köszöntötte a táborlakókat
a hatalmas épület komplexum bejáratánál. az első délutánon az
iskola gyönyörű aulájában megtörtént a kiscsoportok kisorsolása,
a csoportvezetők és a gyermekfelügyelő önkéntesek és pedagó-
gusok bemutatása, majd rafael atya megtartotta a lelkigyakorlat
első részét, melyben felvezette a további napok témáját: lisieux-
i Kis szent teréz életét, és azt az alapgondolatot, mely szerint az
ő nagysága, szent mivolta, elsősorban a családban megélt mély
és harmonikus szeretetkapcsolatoknak volt köszönhető.
a napok tematikája úgy épült fel, hogy reggeli után a felnőttek részt
vettek rafael atya előadásán, ez idő alatt pedig a gyermekek, koruk
szerint 6 különböző csoportra bontva, elvonultak a gyermekszolgá-
latot vállaló segítőkkel egy-egy külön helyiségbe, ahol tematikus fog-
lalkozásokon vettek részt, valamint kézműveskedéssel, játékkal és
beszélgetéssel töltötték el a rendelkezésre álló időt. a számukra szer-
vezett programok között szerepelt rendőri látogatás is, melynek ke-
retében a rendőrnő hasznos információkkal látta el a gyerekeket, de
volt még sok érdekesség, például a „ciklus show” elnevezésű foglal-
kozás, mely a 11-14 éves lányokat szólította meg, koruknak megfe-
lelően elmagyarázva a női test működését. a fiúknak „titkos küldetés”
nevű hasonló programot szerveztek, de volt tánctanítás, diafilmvetí-
tés, és sok sportolási lehetőség. a kollégium hatalmas udvarán a szá-
mos program mellett a legkisebbek is feltalálták magukat a modern
játszótéren, a nagyobbak pedig a focipályán vezethették le felesleges
energiájukat, többek között az apa-fia mérkőzésen. a jó idő lehetővé
tette a tollas labdázást is, de az egyetlen esős nap sem moshatta el a
fiatalok sportolási kedvét, hiszen az épület nagy tornacsarnokkal is
rendelkezik, és sok gyermek kedvencévé vált a pingpong.
nagyszerű programokról, kedves és vidám családok közös időtölté-
séről szólt ez a tábor, mely különleges módon volt képes megerősíteni

a családban élő ember élethivatását. a közös ebéd után a családok el-
vonulhattak csendes pihenőre, az aktívabbak pedig éltek a tábor nyúj-
totta programokkal: számos család együtt vett részt a győri rába
Quelle élményfürdőzésen, vagy a táborlakók családolimpiáján. meg
lehetett tekinteni a győri püspökség kiállítóközpontját is, és a Xiv.
nyári európai ifjúsági olimpiai fesztivál  egyik kézilabda meccsére
és az állatkertbe is kedvezménnyel lehetett ellátogatni.
a napi szentmiséken a családok együtt adtak hálát istennek a
mérhetetlen kegyelmeiért, a sok közös élményért, melyek új ba-
rátságokat, vagy éppen régebbi kapcsolatok elmélyítését tették
lehetővé. volt lehetőség reggel a közös zsolozsmázásra és szent-
ségimádásra is.
az esték nagyon izgalmasan teltek: az első napon a rauscher géza
adott zenés műsort a jelen lévőknek, majd a lelkigyakorlat helyszínéül
is szolgáló nagy aulában kezdetét vette a teaház, melyet a szervezők
igazán hangulatossá varázsoltak a sok finom harapnivalóval, és a 
különféle tea variációkkal. itt mindenki kifújhatta magát a pörgős
napok után, az asztaltársaságok csak úgy izzottak az önfeledt, baráti
beszélgetésektől. attól a miliőtől, amelyben kicsi és nagy otthon érez-
hette magát, és ahol a nap végén megpihenve, mosolyogva nyugtáz-
hatta: igen, ez az én krisztusi utam, ez a közösség, ahol az egymást
tisztelő és szerető emberek, mind a maga gyengeségével, de ugyan-
akkor egyediségével és szeretetével egymás felé tud fordulni, hogy
családban, és baráti közösségben élje meg az istentől kapott életét.
a gyermekek közül is sokan a felnőttekkel tartottak ezeken az esté-
ken, és a rengeteg társas játék, vagy a szabadban való közös időtöltés
minden korosztály számára megadta a lehetőséget arra, hogy ki-ki a
korban hozzá illő gyerekekkel szórakozzon, beszélgessen, játsszon.
De öröm volt nézni a nagyobb, már-már felnőtt korba lépő gyerekek
hihetetlen elköteleződését a kisebbek iránt, akik a mindig segíteni
kész hozzáállásukkal rengeteg támogatást nyújtottak a kisgyermekes
szülőknek, akik egy-egy program alkalmával kissé kifújhatták ma-
gukat, amíg a nagyok vigyáztak a kicsikre és játszottak velük. mind-
ezt valódi örömmel, lelkesedéssel, önként vállalt szeretetszolgálattal
tették, melyért mindannyian hálásak lehetünk nekik.
nagy sikert aratott a házaspároknak szervezett társastánc tanítás.
péntek este Walla nóra mutatta be munkásságát a cigánypaszto-
ráció területén, melynek alkalmával a beás kultúrát ismerhették
meg kicsit közelebbről a jelenlévők két ebből a kultúrából érkezett
kislány segítségével, akik végig résztvevői voltak a tábornak.
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a CsaládpasztoráCiós
iroda Hírei

szombaton a gyerekek legnagyobb örömére botkalács sütésre került sor a kollé-
gium udvarán, melyhez a tésztát a lelkes táborlakók gyúrták, dagasztották.
este a táborban résztvevő családok megmutathatták tehetségüket, tudásukat. 20
évvel ezelőtt, 1997-ben szervezte az egyházmegye Családpasztorációs munkacso-
portja első családtáborát Balinkán. Összeállítottak egy, egészen a kezdetekig vissza-
nyúló fényképes bemutatót, mely a legelső egyházmegyés tábortól kezdve az
utolsóig fényképes kvízzel szórakoztatta a családokat, sok régi emléket elevenítve
fel. a program végén a táborok résztvevői állították össze az emlékezés tortáját.
a sok önfeledt perc, pihenés vagy épp aktív fizikai elfoglaltság mellett nagyon
is hangsúlyos szerepet kapott ebben a táborban a lelki töltődés, az istennel való
közösség megtapasztalása. Bakos rafael atya egy olyan szent életét választotta
elmélkedéseinek tárgyául, aki szerzetesként élte le rövid életét, és a családjában
meglévő, mély isteni szeretetnek a megtapasztalása segítette szentté válásának
útján. rafael atya ezt a mély isteni szeretetet állította a középpontba, bebizo-
nyítva, hogy az ember akár a családos vagy akár a szerzetesi hivatást választja,
ennek a szeretetnek közvetítője lesz. nem kell csüggednünk, amikor nem találjuk
magunkat alkalmasnak a hivatásunkra, vagy amikor úgy érezzük, hogy nem tu-
dunk elég jók lenni a saját családunkban, közösségünkben: a mi szeretetünk nem
lehet soha tökéletes. azonban megtanulni befogadni az isten szeretetét, már egy
egészen más dolog, és nem kell hozzá más, mint őszinte odafordulás, nyitottság
az isteni életre, hogy bele tudjunk helyezkedni az isten által nekünk szánt sze-
repbe, hivatásba. ha ez megvan, isten élete lesz látható bennünk, és már nem a
magunk, hanem az ő keze tud irányítani minket egy-egy döntésben, és ő tesz
képessé minket az önzetlen szeretetre is. az atya rávilágított a megtérés lénye-
gére: beengedni az isten gondolkodását magunkba, a sajátunkét pedig elengedni.
ez folyamatos gyakorlat, nem egy egyszeri történés.
az 5 nap alatt végigkövethettük Kis szent teréz nehéz életét, vívódásait, a sok
emberi veszteségből fakadó fájdalmát, és azt a folyamatot, hogy mindezt hogyan
tudta isten a javára fordítani. a házaspárok mindegyik előadás után elvonultak a
csoportvezetőkkel, ahol megbeszélhették a hallottakat, és megpróbálták a leg-
fontosabb kérdéseket, észrevételeket a saját házasságukra rávetíteni, és erről kö-
zösen elmélkedni. ezután még egy fórumra is visszavárta rafael atya a párokat,
ahol további felmerülő kérdésekre adott választ.
a családtábor vendége volt az egyházmegye főpásztora, Dr. márfi gyula érsek
úr is. részt vett az előadáson, a kiscsoportos beszélgetésekén, szentmisét mutatott
be, és zárásként saját családi élményeiről, hivatásáról mesélt a résztvevőknek.
Dr. fodor jános atya, az egyházmegye családreferens papja lelki vezetőként a
tábor kezdetétől a végéig jelen volt, sokan fordultak hozzá gyónási szándékkal,
lelki beszélgetésre kérték, segítette a résztvevő és a szervező családokat egyaránt.
Darnai jános atya szintén vendége volt a tábornak, betekintést nyert elsősorban
az ifjúság, de a családok programjaiba is.
éves jelmondatunknak: „anyámnak, az egyháznak szívében szeretet leszek.”
megfelelően Kis szent teréz és családja életéből merítettek erőt a résztvevő csa-
ládok, hogy hazaérkezve isten szeretetének a továbbadói legyenek, együtt alkos-
sák az ő népét a szeretet parancsa alapján.

Kovacsik Georgina
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megújult külsővel és tartalommal jelent-
kezik szeptember 15-től a Családpasztorá-
ciós iroda honlapja. a Családpasztorációs
munkacsoport tagja, gelencsér Károly ké-
szítette mind az előző, mind a jelenlegi
weboldalt. elmondta, a változás oka egy
korszerűbb, átláthatóbb, formailag új hon-
lap létrehozása volt, amelynek felépítése
és működése jobban megfelel az elvárá-
soknak. igyekeznek minél több új tarta-
lommal is feltölteni, remélik, elnyeri az
érdeklődők tetszését. a megújult weblap
elérhetősége a régi maradt: 
www.csaladpasztoracio-veszprem.hu.

házas estéket szervez a Családpasztorá-
ciós iroda veszprémben a veszprém me-
gyei Civil hálózatért Közhasznú
egyesülettel közösen „a család érték,
óvjuk közösen” projekt keretein belül.
szeptember, október és november hónap-
ban, havi egy alkalommal, a gyerekneve-
lés, konfliktuskezelés, kapcsolatépítés
témakörében hallhatnak előadásokat az ér-
deklődők. részletek a családpasztoráció
honlapján olvashatók.

őszi családos zarándoklatot tartanak szep-
tember 30-án az éves jelmondathoz -
anyámnak, az egyháznak szívében szere-
tet leszek! - kapcsolódva a családok ré-
szére Devecser és Kolontár között. az út
során Kis szent teréz közbenjárását is
kérik a gyermektelen és a magzatukat el-
vesztett házaspárokért. Devecserből 9.30
órakor indulnak, a két település közötti
szentkútnál lesz a szentmise, a zarándok-
lat utolsó állomása pedig a kolontári, bet-
lehemi barlang másolatánál kialakított
imahely. itt ebéd és további programok
várják a résztvevőket.
részletek a honlapon találhatók. 

veszprémi főegyházmegye Családpasz-
torációs irodája

8200 veszprém, vár u. 21.
www.csaladpasztoracio-veszprem.hu

csaladpasztoracio.veszprem@gmail.com
20/770-4755, 30/436-2449



BolDog gizella főegyházmegyei gyűjtemény

„…a világnak, különösen a mi euró-
pánknak égető szüksége van egy olyan
példaképre, aki uralkodásának legelső per-
cétől síkra szállt európa népeinek békéjé-
ért…, szükség van egy olyan férfi
példájára, akinek az uralkodói hivatásról
alkotott eszménye elképzelhetetlen volt a
családapai, a szerető hitvestársi és minde-
nekfölött a szilárd hitre alapozott életfel-
fogása nélkül…” – olvashatók
habsburg–lotharingiai eduard, hazánk
szentszéki nagykövetének méltató sorai
annak a most megjelent könyvnek az aján-
lásában, amely a 20. század utolsó magyar

uralkodópárjának, Boldog iv. Károly királynak és hitvesének, Bourbon–
pármai zitának állít emléket. a kötet Kovács gergely okleveles posztu-
látor 2004-ben megjelent, fogadd a Koronát! Károly, magyar király
hitvalló élete című művének átdolgozott, bővített, harmadik kiadása,
mely a szent életű királyi pár megkoronázásának 2016. évi decemberi
centenáriumára való visszatekintéssel látott napvilágot a veszprémi Bol-
dog gizella főegyházmegyei gyűjtemény kiadásában, kapcsolódva az
intézmény magyar királynék és koronázó püspökök – Boldog iv. Károly
apostoli király és zita királyné emlékezete című kiállításához.

a könyv kilenc fejezetben ismerteti meg az olvasót Károly és zita
példásan hitvalló életútjával, és az utókor emlékezetével, hangsúlyozva
az uralkodópár keresztény elkötelezettségét, jellembeli szilárdságát, hű-
ségét istenhez és a (szívükbe fogadott) magyar hazához a lélekpróbáló
háborús időkben, s a nehéz száműzetésben is. az egyes fejezetek nem
kronológiai sorrendben követik nyomon az uralkodópár útját a történe-
lemben, hanem az egyéni és a közös életútállomások révén a múlt és a
jelen, a kezdet és a vég összefonódását érzékeltetik a közös küldetés
szakrális összefüggéseiben. ezáltal az olvasó lelki mélységeiben ismer-

heti meg Károly és zita nemes törekvéseit, együttmunkálkodását a bé-
keteremtés, a szociális segítőkészség ügyében. Drámai mélységgel raj-
zolódik ki a házaspár tanúságtevő küzdelme egy széthulló, kisiklott
világban, a trianoni sorstragédia előszobájában. az utolsó fejezetek az
özveggyé vált zita anyai helytállását, férjéhez fűződő „földöntúli” kö-
tődését, emlékezetének ápolását kísérik végig egészen a király 2004-
es boldoggá avatásáig, illetve zita haláláig, utalva a királyné 2009-ben
megkezdődött boldoggá avatási eljárására is. 

a kötet rendkívül olvasmányos stílusban tárja fel a monarchia ma
már sok tekintetben távolinak, titokzatosnak tűnő világát, benne egyéni
sorsokat mutat be, s a 20. század elejének közéleti küzdelmein keresztül
fellebbenti a fátylat a háború és a kapitalizálódás következtében erköl-
csileg-érzelmileg süllyedő, elkorcsosuló európáról. s ebben a politi-
kai-társadalmi-lelki-szellemi közegben emeli magasba Károly és zita
tiszta, Krisztust követő imádságos életét, századokon átívelő, példát
adó hazafias és keresztény életútját.

a könyv – bár erősen történelmi beágyazottságú – de benne mégsem
a történelem a főszereplő, hanem az utolsó magyar uralkodópár. műfaji-
lag ezért leginkább portrékötetnek volna mondható. amint a szerző is
megfogalmazza a kötet végén: Károlyban nem az osztrák–magyar mo-
narchia végzetszerűen tragikus sorsú uralkodóját, nem politikai nézeteit,
államfői cselekedeteit, sikereit, kudarcait értékelte ii. jános pál pápa a
boldoggá avatáskor, hanem istenes életét. Krisztus hűséges követését látta
meg benne és állította hivatalosan is a hívek elé példaként.  

arra is mintát ad minden kornak Károly és zita megrendítő és felemelő
élettörténete, hogy mennyire sokat jelent a családi miliő, amelyben felnő
egy gyermek, s mennyire meghatározó az a nevelés erkölcsi-lelki fejlődé-
sében, amit szülei, nevelői révén kaphat. a szerző rámutat, hogy bár Károly
szüleinek házasságát súlyos megpróbáltatások terhelték apja kicsapongó
élete folytán, s hogy családjával nemigen foglalkozott, de magyarságsze-
retetét a háttérből mégis átsugározta gyermekeire. az édesanya pedig buzgó
vallásosságával, megélt hitével, szerény jólelkűségével, szociális gondol-

zita és károly – akik egymást segítették az égbe
kÖnyv a Hitvalló uralkodópárról
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kodásával odaadóvá, áldozatvállalóvá nevelte gyermekeit. Károly is buzgó
imádkozó lett, már ifjúként is hűségesen gyakorolta hitét, s apjának példája
éppen arra sarkallta, hogy „felnőttként jóra fordítsa mindazt, amit gyer-
mekként rossznak érzett”. minden élethelyzetben megtalálta az imádság
lehetőségét: otthon, a hivatalban, de még a csatatéren is. édesanyja gon-
doskodott arról is, hogy kitűnően megtanulja a magyar nyelvet, a magyar
irodalomban, történelemben tájékozott legyen. innen fakad nyilván, hogy
később – talán úgy is mondhatjuk ma már – választott hazájának vallotta
a magyar földet. Önkéntes, benső kötődését, hazafias felelősségérzetét ké-
sőbb a koronázási eskü szakrális küldetéssé emelte lelkében. Károly gon-
dolkodását uralkodóként sem a birodalmi megalománia jellemezte, hanem
az emberekre, a reá bízott népcsaládokra (különös erővel a magyarságra)
való odafigyelés, az erős közösségtudat és együttműködési vágy, a jobbító
szándék. hitvese, aki szent zita, a szolgálók védőszentje nevét viselte, már
a keresztségben bizonyára megkapta azt a kegyelmet, hogy egész életét a
szolgálat öröme töltse be, a másokért vállalt segítőkészség, szorgalom, a
munkaszeretet. legendás hírű volt szépsége, de Károly szívét mégsem csak
ez fogta meg, hanem mélyen megélt vallásossága. Közös életük, házassá-
guk szakrális töltését talán két fogadalmuk, a családi körben az eljegyzés
alkalmával megfogalmazott közös életcél – „mostantól egymást kell köl-
csönösen az égbe vezetnünk” – és a haldokló Károly betegágya mellett zi-
tának szóló búcsúszavak – „mostantól fogva azon munkálkodjunk, hogy
újra láthassuk egymást az égben!” – fejezik ki a leghívebben. 

a szerző élethű képet fest arról is, hogy Károly és zita buzgó val-
lásos, hiteles keresztény, békeszerető, erőszakot elvető, környezetéhez
felebaráti szeretettel forduló alapállása mennyire idegen, érthetetlen és
szinte elfogadhatatlan volt korának főúri, udvari és politikai környeze-
tében. az európa átrendezésére, a monarchia felbomlasztására irányuló
törekvés, mely a háborút kirobbantotta, s a túlzó nagynémet egyesítési
vágyak csak fokozták a Károly-ellenes hangulatot, s valóságos rága-
lomhadjárat kezdődött lejáratására, melynek középpontjában éppen hit-
hűsége állott. vallási fanatikusnak tartották, aki a „pápaság érdekeit
maradéktalanul kiszolgáló bábfigura”, a „klerikális béke szálláscsiná-
lója”. valóban, a könyvben is megfogalmazódik több helyen, hogy
megdöbbentő módon Xv. Benedek pápa és iv. Károly volt egyedül eu-
rópában a békepolitika sürgetője. többnyire intrika, gúny fogadta Ká-
roly béketörekvéseit itthon is. még példaszerű családi életét is

megpróbálták kikezdeni igazságtalan szóbeszéddel. a kötet híven mu-
tatja be azt is, milyen kevesen álltak Károly mellé őszinte szeretettel, s
milyen ingatag kétszínűség jellemezte a politikai „harcmezőt” a mo-
narchia népei körében a király elűzésének, lemondatásának, a köztár-
sasági jövő választásának kérdésében. megdöbbentő politikai
színváltásoknak lehet tanúja az olvasó a kötet lapjain. ugyanakkor
rendkívüli jelentőségű az a blokk a könyvben, amely Károly történelmi
szerepét értékeli és összegzi mindazt, amit elszalasztott hazánk, királya
(antant vezérlettel történt) száműzetésbe küldésével.

1918 novemberében ausztriai mintára egy utolsó aláírást és az ural-
kodó visszavonulását követelő küldöttség kereste fel a királyt. Károly tudta,
hogy „egy magyar király nem mondhat le”. ausztriának nem ígért semmit,
csak elfoglalta trónját annak idején, de a magyar királykoronázás egy isten
színe előtt megkötött szövetséget jelentett számára magyarországgal.

első szent királyainkon kívül kevés olyan uralkodója volt hazánknak,
aki annyira komolyan vette volna a koronázás ősi latin szavait, mint Károly,
fogalmaz a szerző. a szertartásra való felkészülés valóságos lelkigyakorlat
volt számára hitvesével együtt, előtte háromnapos böjttel. „Károly egy ti-
tokzatos beavatásra, beöltözésre készült, arra, hogy isten kegyelméből ma-
gyarország szakrális uralkodójává, apostoli királlyá válhasson.”

a Csernoch jános hercegprímás által a szertartás során felolvasott
intelem királysága első percétől elevenen élt benne, s elkísérte egészen
haláláig: „…vedd figyelembe, hogy minden hatalom istentől van, aki
által a királyok uralkodnak, és a törvényhozók igazságos törvényeiket
meghozzák. te is számot fogsz adni istennek a reád bízott nyájról…
ne feledd, hogy a korona a szentség dicsőségét, gazdagságát és hatal-
mát jelképezi, amelyek által a király a főpapokhoz válik hasonlóvá,
mert isten szolgái a lelkeket kormányozzák, a király pedig a veszedel-
mektől oltalmazza isten egyházát…”

a kiadvány végén található függelékben megtekinthető a habs-
burg–lotharingiai-ház vázlatos leszármazási táblája, valamint olvas-
ható a Koronázási királyi hitlevél teljes terjedelmében. a könyvet
gazdag képmelléklet zárja a Btm Kiscelli múzeum, a magyar nemzeti
múzeum, az Österreichisches staatsarchiv archív fotóival. a kötet 2017
szeptemberétől a libri, a líra boltjaiban és online könyvesboltokban,
valamint a gyűjtemény műemlék épületeiben is megvásárolható.

Toldi Éva
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idén ősszel is gazdag programajánlattal várja látogatóit és az
érdeklődőket a veszprémi Boldog gizella főegyházmegyei
gyűjtemény a Kulturális Örökség napjain (KÖn – szeptember
16–17.), valamint az ars sacra fesztivál (szeptember 16–24.),
illetve az annak részeként zajló nyitott templomok éjszakája
(szeptember 16.) országos rendezvénysorozathoz kapcsolódó
programjain. az ars sacra fesztivál minden év szeptemberében,
az európai Örökség napjaihoz kapcsolódóan, több színes mű-
vészeti programot kínál. Célja az európai kultúra zsidó-keresz-
tény gyökereit, a kultúra mélyén nyugvó szakralitást felszínre
hozni, és igaz, örök értékeket hirdetni a mai értékválsággal
küzdő világban.

a KÖn az idén aranykorok emlékezete mottóval hívogatja
látogatóit, ennek jegyében a gyűjtemény programjai a szent
lászló-emlékévhez, a reformáció emlékévéhez, az 1848–1849.
évi forradalom és szabadságharc eseményeihez, valamint a kie-
gyezés és az 1867. évi koronázás 150. évfordulójához és az első
világháború centenáriumához kapcsolódnak. természetesen a
programok idén is átfedik egymást az időpontok összekapcso-
lódása révén a KÖn, az ars sacra fesztivál és nyitott templo-
mok éjszakája eseményeivel. az ars sacra (szent művészet)
fesztivál programjainak idei igei mottója: „ne féljetek!” (jer
42,11).

az említett programsorozatokhoz kapcsolódnak a gyűjte-
mény kiállításai. a tejfalussy-házban (veszprém, vár u. 35.) a
Kiegyezés és koronázás – 1867 – 150 éve koronázta erzsébet
királynét ranolder jános veszprémi püspök, valamint a test és
lélek a nagy háborúban – tábori lelkészet, katonai kórházak és
orvoslás az első világháborúban, a szent imre piarista és hely-
őrségi templomban (veszprém, vár u. 12.) pedig „idvezlégy, ke-
gyelmes szent lászló király!” címmel láthatók tárlatok. a
tejfalussy-házban és a szent mihály-bazilika főszékesegyház
altemplomában (veszprém, vár u. 20.) kapott helyet a Boldog
gizella királyné, a veszprémi székesegyház alapítója című kiál-
lítás mudrák attila, szelényi Károly és Kövesdi róka lajos fo-
tóművészek felvételeivel. (a kiállítások és a gyűjtemény
műemlék épületei, a gizella- és a szent györgy-kápolna min-
dennap 10–18 óráig – szeptember 16-án, a nyitott templomok
éjszakáján 10 és 11 órakor ingyenesen – látogathatók.)

a kiállításokhoz film- és könyvbemutató, valamint előadá-
sok kapcsolódnak. a rendezvények nyitánya lesz a gyűjte-
mény szervezésében szeptember 16-án 16 órakor kezdődő őszi
filmklub első programja a szent imre piarista és helyőrségi
templomban, a 80 huszár című 1978-ban született magyar
filmdráma bemutatója, melyet sára sándor rendezett, s mely
az 1848–1849-es forradalom és szabadságharc eseményeit

idézi meg. forgatókönyvét Csoóri sándor és sára sándor ké-
szítette. a film főbb szerepeit többek között Dózsa lászló,
tordy géza, madaras józsef, Cserhalmi györgy, oszter sán-
dor, mécs Károly, juhász jácint játszotta. a vetítést beszélgetés
követi sára sándor Kossuth- és Balázs Béla-díjas, a nemzet
művésze címmel kitüntetett filmrendezővel, operatőrrel. az
1848/1849–1889 – a magyar Királyság története a magyar
filmművészetben című őszi filmklub programjain vetített fil-
mek a gyűjtemény Kiegyezés és koronázás 1867 című kiállí-
tásához kapcsolódóan, az 1848–1849. évi forradalom és
szabadságharc eseményeitől rudolf trónörökös haláláig mu-
tatják majd be a magyar Királyság történetét.

az „idvezlégy, kegyelmes szent lászló király!” tárlathoz kap-
csolódik szeptember 19-én 17 órától dr. h. Kolba judit régész,
muzeológus, a kiállítás kurátorának előadása szent lászló alakja
az ötvösművészetben, valamint sipos enikő textilrestaurátor
(magyar nemzeti múzeum) előadása, technikai megfigyelések
a zágrábi szent lászló-paláston címmel a szent imre piarista és
helyőrségi templomban.

a test és lélek a nagy háborúban kiállításhoz kapcsolódik a
nagy háború centenáriuma alkalmából toldi éva tanár, újságíró
előadása szeptember 22-én 17 órától a szent imre piarista és
helyőrségi templomban az emberi szolidaritás vértanúja: gyóni
géza címmel.

ugyancsak ehhez a tárlathoz kötődik szeptember 21-én 16
órakor Kovács gergely történész, a mindszenty alapítvány kép-
viselője zita és Károly – akik egymást segítették az égbe című
kötetének bemutatója a szent imre piarista és helyőrségi temp-
lomban. a könyv a Boldog gizella főegyházmegyei gyűjte-
mény kiadásában jelent meg nemrég, bemutatja a szerző. (a
film- és a könyvbemutatóra, valamint az előadásokra a belépés
díjtalan.)

a programsorozat kulturális kínálatában szerepel továbbá a
Boldog gizella főegyházmegyei gyűjtemény kiadásában a re-
formáció emlékéve alkalmából megjelent fejedelemasszonyok
és a vallásszabadság erdélyben című tudományos és művészeti
kiadványa, tanulmánykötet-katalógusa. a könyv a szép magyar
Könyv 2016 versenyen a tudományos művek, szakkönyvek, fel-
sőoktatási kiadványok kategóriában elismerő oklevelet, illetve
áder jános köztársasági elnök különdíját nyerte el. megvásá-
rolható a libri és a líra, valamint az online könyvesboltokban,
illetve a rendezvénysorozat idején a gyűjtemény műemléképü-
leteiben is.

Toldi Éva

aranykorok emlékezete 
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egyHáztÖrténeti konferenCia a főiskolán

megkezdték a tanévet 
a veszprémi érseki Hittudományi főiskolán

a változás évszázada – a hitélet változásai a 16. századi veszp-
rémi egyházmegye területén címmel augusztus 30–31-én egy-
háztörténeti konferenciának adott otthont a veszprémi érseki
hittudományi főiskola. a rendezvényt a veszprémi érsekség
egyháztörténeti Bizottsága szervezte a főiskola támogatásával,
s az idei már a negyedik alkalom volt a testület által rendezett
tudományos szimpóziumok sorában. a rendezvényt dr. márfi
gyula érsek nyitotta meg, fővédnökként dr. varga istván rektor
és Brányi mária alpolgármester köszöntötte a résztvevőket.

a rendezvény célul tűzte ki, hogy bemutassa a század során
hogyan változott meg a veszprémi püspökség területén a katoli-
kus egyházszervezet, a társadalom, a kultúra és a hitélet; hogyan
ment végbe a reformáció térhódítása a 16. században és a 17.
század első harmadában. a korszak elején, 1515-ben még zsi-
natot tartottak az egyházmegyében. a korabeli püspökök az
egyes uralkodók megbízásából külföldi diplomáciai küldetések-
ben vettek részt és aktív szerepet vállaltak a királyság irányítá-
sában, a székeskáptalan harminchat tagja biztosította az
egyházkormányzat és papi utánpótlás zavartalanságát, a hívek
pasztorálásában és a hitéletben pedig körülbelül hatszáz plébánia
és mintegy száz szerzetesrendi intézmény működött közre. a
1600-as évek elejére a püspöki székváros, veszprém többszöri
oszmán elfoglalása következményeképp a főpásztorok székhe-
lyüket sümegre tették át – és akadt olyan is, aki soha nem lépett
egyházmegyéje területére –, a székeskáptalan szétszéledt, mely-
nek eredményeképp az egyházkormányzat felső és középső
szintje, valamint a papi utánpótlás tulajdonképpen megszűnt. ez
magával hozta a plébániahálózat felbomlását, amelyre a legna-
gyobb csapást a hódoltság folyamatos terjeszkedése mérte:
fejér, pilis és somogy teljesen, míg zala és veszprém megyék
egyre növekvő régiói kerültek az oszmán hódítók kezébe. a
szerzetesrendi intézmények kevés kivételtől eltekintve megszűn-
tek, jövedelmeiket a királyság védelmére foglalták le, néhányat
pedig egyenesen végvárrá alakítottak át. a 16. század középső
harmadában megjelenő protestantizmus párhuzamosan létezett
a megmaradt katolikus intézményekkel, az evangélikus-refor-
mátus felekezetek közötti válaszvonal pedig – a különböző hit-
vallások elfogadása révén – a 17. század első felében vált
kontúrossá. a konferencián a folyamatok felvázolása mellett
olyan általánosan jellemző esettanulmányokat is bemutattak,

mint a hiteleshelyek sorsának alakulása zala vármegyében, a
templomépítészet felekezetváltással párhuzamosan előforduló
jelenségei, az egyes protestáns ágendák előírásai, illetve a kor-
szakvégi konfesszionalizáció lenyomatát őrző, főúri környezet-
ben megőrződött könyvtárak könyvállománya.

a konferencia előadói között szerepeltek az országos, megyei
és egyházi közgyűjtemények korszakkal foglalkozó könyvtáro-
sai, levéltárosai és muzeológusai, a történettudományi intézet
munkatársai, több világi és különböző felekezeti fenntartásban
működő egyetemek oktatói és doktoranduszai. a szervezők a
rendezvény első napjának estéjén a püspöki palota pincéjében
borkóstoló keretében látták vendégül az előadókat. a két nap
során elhangzott előadásokat a szervezők ígérete szerint tanul-
mánykötetben tárják majd az érdeklődők elé. Így történt ez a ta-
valyi konferencia anyagával is, amelyet „rendületlenül a romok
között”. a veszprémi egyházmegye 1945 és 1972 között címmel
az idei programba illesztve mutattak be a közönségnek. a ren-
dezvényt a nemzeti Kulturális alap, a reformáció emlékévének
rendezvényeit koordináló reformáció emlékbizottság, valamint
veszprém megyei jogú város Önkormányzatának támogatásá-
val valósította meg a veszprémi főegyházmegye.

dr. Karlinszky Balázs
igazgató

Veszprémi Főegyházmegyei Levéltár

az intézmény tanévnyitó ünnepségén varga istván rektor arra hívta fel a figyelmet,
a technika fejlettebb világot teremtett az utóbbi évtizedekben, de nem adott jobb élet-
minőséget az embereknek. hangsúlyozta, a jelenleginél emberibb világot kell teremteni,
amelynek alapjai a hit megvallása, a szeretet gyakorlása és a köz javára végzett munka
lehet.sebestyén józsef főiskolai docens elmondta, az alapképzéseken kívül három új
szakirányú továbbképzéssel kezdi meg a tanévet az intézmény: a közoktatási vezető,
iskolai szociális munka, alkalmazott szociális gerontológia. hozzátette, az idei tanévben
170 hallgató, köztük 24 elsőéves kezdte meg főiskolai és egyetemi tanulmányait a
veszprémi érseki hittudományi főiskolán. márfi gyula veszprémi érsek azt tanácsolta
a hallgatóknak, hogy a szakismeretek elsajátítása mellett az alapvető igazságokat se té-
vesszék szem elől. 
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a keresztény ember mindig reménykedik, bízik isten erejében
és bízik abban, ha isten kegyelmét elfogadja, akkor maga is erős
tud maradni – mondta márfi gyula érsek augusztus 20-án, a
szent mihály Bazilika főszékesegyházban bemutatott szentmi-
sén. homíliájában szent istván király életszentségéről, keresz-
ténységgel való kapcsolatáról beszélt. szent istván volt az, aki
hazánkat a keresztény európa részévé tette. ő valóban okos volt,
bölcs volt, kiegyensúlyozott, mértéktartó, igazságos és irgalmas,
türelmes és szelíd, alázatos és tiszta – hangsúlyozta szentbeszé-
dében a főpásztor.

az ünnepi szentmise keretében érsek atya megáldotta a nem-
zeti színű szalaggal átkötött új kenyeret, amiből mindenki vihe-
tett haza egy darabot.

a laczkó Dezső múzeumban nagy Károly apát, kanonok ál-
dotta meg a magyarok kenyerét délután 4 órakor. a Bakonyi ház
előtt megrendezett programon farkasdy Károly, a nemzeti ag-
rárgazdasági Kamara veszprém megyei szervezetének megyei
igazgatója mondott köszöntőt.

a magyarok kenyere rendezvény kifejezi a magyar nemzet
összetartozását és jelentős a karitatív szerepe is. a program ke-
retében magyarország összes megyéjéből és sok településéről,
valamint a Kárpát-medence magyar lakta területeiről összegyűj-
tik a felajánlott búzát, majd az ünnepélyes összeöntés és őrlés
után készítik el az augusztus 20-i ünnepi kenyeret.

az augusztus 20-ai program azonban ezzel sem ér véget, a
szaléziánum érsekségi turisztikai Központban egész napos csa-
ládi programokkal várták az érdeklődőket. Délben szőke andrás
és Bede róbert főzőshow-jával kezdődtek a családi programok.
volt kézműves foglalkozás, gyertyamártás, levetítették a halim-
bai esperes nyomában című dokumentumfilmet, az érdeklődők
szent istván korabeli ruhákat próbálhattak fel a veszprémi petőfi
színház jelmeztárából. minden egész órában gyógynövénytúrá-
val egybekötött tárlatvezetés indult, mely után mindenki elkészít-
hette a saját gyógytea-keverékét. Délután ötkor lang rudolf elő-
adóművész és Dávid roland énekművész előadása zárta a prog-
ramot.
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a nyár végéhez érkeztünk. frissebbek a reggelek és hamarabb
lenyugszik a nap. a fák levele is itt-ott színesedik. már érezzük,
hogy rövidülnek a nappalok és megjelennek az ősz színei és vi-
rágai. útra keltek a gólyák és a fecskék, hogy távoli vidékekre
szálljanak. amikor pedig elérkezünk szent istván király ünnepé-
hez, bizony utána már a gyermekek és fiatalok számára egyre in-
kább „tankönyv és füzet szagúvá” válik a levegő. 

idén is, mint minden esztendőben elzarándokoltunk a Bada-
csony hegyen található szent istván király kápolnához annak bú-
csúja ünnepén. az ünnepi szentmisében megtörtént az új kenyér
megáldása és utána annak megszegése, majd szétosztása a jelen-
lévő sok zarándok között. az ünnepi szentmisében szent istván
lelki nagyságáról elmélkedtünk.

Ki is volt szent istván király? géza és sarolta fia, istván húsz
éves lehetett, amikor a magyar nép királya lett. ilyen körülmé-
nyek között könnyen beláthatjuk, milyen nagy értéke és kegyel-
mi ajándéka volt a
keresztény hit. még
akkor is, ha már ap-
ja, géza is vala-
mennyire keresz-
tény volt. 

vajon milyen kö-
rülmények között
alakult ki keresz-
tény öntudata, és
mi alapozta meg
ezt? első és leg-
alapvetőbb vonása
a hit. evangéliumi
hit az istenben! ra-
dikálisan állt rá a
krisztusi útra, ame-
lyet az evangélium
követel. legendák
beszélnek szent
istván éjszakai vir-
rasztásairól, imád-
kozásairól az oltá-
riszentség előtt. álruhában, koldusként való megaláztatásairól,
amikor elment a szegények közé és ennek ellenére sem fedte fel
kilétét. ezek mind arra mutatnak, hogy szó szerint értelmezte az
evangéliumot. magában nem a királyt nézte, hanem a megvál-
tásra szoruló embert, akit sem karizmák, sem feladatok, sem kö-
zösségszolgálatok nem mentenek föl az istennek adandó tarto-
zások alól! 

tudott alázatos lenni. Csodálatos érzéke van hitének tisztasága
tekintetében. a hírnök és híre között tudott különbséget tenni. a
hit hírnökeiről és hordozóiról nem sok jót árult el az akkori világ.
szent istván király édesanyja révén a keleti kereszténységről,
édesapja révén egy kétlaki kereszténységről, pilgrim püspök ré-
vén egy német politikába fogott kereszténységről kapott képet.
érkeztek hírek a pápai udvarnak és uralomnak a mélypontjáról.
ez éppen elég lett volna a pogányságban történő megmaradáshoz

vagy egy sajátságosan értelmezett kereszténységhez. mintha ist-
ván korában a nyugati kereszténység elvesztette volna lendítő
erőit a szellemi fáradtságra mutató világ vége várásba ölte volna
még megmaradt energiáit. 

mindezek között volt érzéke a kereszténység belső erőiből
megújuló vallásosságot megragadni és egyedül istenre építeni.
értékelte a monostorok imádságos csendjét, mégis sorban szólít-
ja ki belőlük a magyar egyház első püspökeit. szent gellértet a
remeteségből hívja el. realitások iránti érzékét mutatja mindezek
mellett, hogy imre fiát házasságra és az ország vezetésére készí-
tette fel. milyen modern, és mély vallásos lelkület élt szent ist-
vánban! lelke egészséges ösztönével el tudta különíteni magát a
rajongásos formáktól és a lelki sokféleségből rátalált a józan
evangéliumi hitre. 

azzal az isten és emberszeretettel fogott ország építő művéhez,
amire az evangélium tanította. pedig nem kerülte el az emberi

sors tragikus betel-
jesülését sem. szent
imre váratlan halá-
la, mint apai gyász,
az örökös elveszté-
se, mint királyi
gyász, az alapítások
folytatójának hiá-
nya, mint történel-
mi gyász borult a
lelkére. istennel is
perbe szállhatott
volna, de nem tette!
e tragikus élethely-
zet sötétjéből bom-
lik ki szent istván
gyermeki lelkülete
isten iránt: koroná-
ját és országát az is-
tenszülő szűzre bíz-
za! ezzel teszi fel a
koronát művére.
Kiteljesült életkorá-

ban megalázta magát isten előtt, ezért magasztalta fel őt az isten,
fiának, Krisztusnak uralmára és királyságára. elfogadva orszá-
gunk felajánlását, nagyboldogasszony ünnepén halt meg és elin-
dult az örök haza felé.

tőlünk, kései utódaitól, fiataloktól és idősektől is hitet és bi-
zalmat kér isten iránt. ahogy ő is ezt tette! ne azt mondjuk, hogy
miért nem tudunk ezt vagy azt megtenni, hanem azt, hogy ho-
gyan lehet megvalósítani! akarjunk építeni országot és életet.

ezzel a tenni akarással induljunk az új tanév elején az iskolá-
ba. felnőttek a munkahelyre, hivatásunk megélésébe. idősebb
testvéreink pedig a segítő szeretet szolgálatába. szent istván in-
telmei máig érvényes példát adnak a felelősségre, az igazságra,
a határozottságra és az önmérsékletre, egymás értékeinek meg-
becsülésére. 

Földi István atya



a szeretet és a Hit továbbadása úJ erővel

Hitoktatói nyári lelkigyakorlat

a veszprémi főegyházmegye hitoktatói veni sancte szentmi-
sével, majd pedig továbbképzéssel megkezdték a 2017/2018-as
tanévet augusztus 24-én.

az idei összejövetelnek Balatonalmádi adott otthont szabó
jános plébános meghívására. a vörösberényi szent ignác-temp-
lomban márfi gyula érsek mutatott be szentmisét. szent Bertalan
apostol ünnepén a főpásztor az apostolok munkájáról beszélt, hi-
szen a hitoktatók is apostolok, akiknek fontos az ő közbenjárásuk
életünkre.

a szentmise után kezdődött a rekollekció, melyet farkas edit
gyógypedagógus, pszichopedagógus tartott. előadásából min-
denki erőt meríthetett a közelgő tanévre, és sok hasznos gyakor-
lati tanácsot kaphattak hitoktatóink a különböző problémák
zökkenőmentes megoldására gyermekekkel, valamint a szüleik-
kel kapcsolatban.

“szeresd a közösségedet!”  ez az idei tanév jelmondata –
mondta felker zsolt hitoktatási referens. hangsúlyozta, hogy az
új tanév jelmondata előre mutat, afelé irányítja a hitoktatókat,
hogy elfogadják a mellettük állókat, a gyermekeket akiket a jó
isten rájuk bízott. De itt nem lehet megállni, mert mindazt a kin-
cset amit a hitoktató birtokol, át kell tudni adni minden gyermek
számára. törekedjenek szívükben, lelkükben és a kegyelmi élet-
ükben rejlő erőt a közösség javára fordítani.

az egész napos program után, lélekben és tudásban felfris-
sülve, valamint egy kis ajándékkal birtokukban tértek haza egy-
házközösségeikbe a hitoktatók.

a veszprémi érseki hittudományi főiskolán rendezik meg
évről-évre a hitoktatók lelkigyakorlatát, amelyet idén június 27.
és 29. között tartottak. a lelkigyakorlatot Bokor zoltán a szom-
bathelyi Brenner iskolaközpontban szolgáló püspöki referens ve-
zette. a lelkigyakorlat témája a nyolc boldogság volt, hiszen,
mint az előadó elmondta, a nevelés rögös útja csak akkor sike-
rülhet, ha jézussal együtt haladnak, jézus arcvonásait,  viselke-
dését tudják tükrözni magukon a nevelők, hitoktatók. ezek a
boldogságok nyújtják jézus önarcképét. ezek a találkozások
örömteliek, hiszen az öröm nem valamilyen járulékos elem,
hanem ehhez joga van a gyereknek. ezt pedig csak derűs lelkü-
lettel lehet neki átadni.

az utolsó napon márfi gyula érsek az előadóval, valamint
nagy Károly apát, kanonokkal és felker zsolt hitoktatási refe-
renssel mutatott be szentmisét szent péter és pál apostolok ün-
nepén.
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főegyHázmegyei zarándoklat 
búCsúszentlászlón

a veszprémi főegyházmegye hívei a zala megyei búcsújáró-
helyre, Búcsúszentlászlóra zarándokoltak július 1-jén. az ünnep
kezdetén pálmai árpád, karnagy, egyházzenész, énekes, az esz-
tergomi hittudományi főiskola és a  Központi szeminárium mu-
sica sacra tanára tartott zenével, énekkel kísért előadást szent
lászló emlékezete a népi imákban, énekekben és hagyományban
címmel. az ünnepi szentmisét márfi gyula érsek mutatta be a je-
lenlévő atyákkal. szentbeszédében hangsúlyozta, hogy nem csak

lehetséges, hanem kell is jó magyarnak és jó kereszténynek is
lenni, erre szent lászló kiváló példát adott. ezt meg lehet élni
akkor is, ha látszólag ennek a mai világ nem kedvez, mondta a
főpásztor. a szentmise után a találkozás ideje következett, majd
a zenés áhítat kezdetén rauscher géza, arany jános: szent
lászló legendája című költeményét adta elő, melyet ő zenésített
meg. ezután a főpásztor vezetett szentségimádást, mely után
szentségi áldással bocsátotta haza a zarándokokat.
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kápolna megáldás várpalotán

Dr. mail józsef pápai apát-plébános áldotta meg várpalotán a
felújított szent Donát-kápolnát és új harangját augusztus 5-én.

a kápolna felújításában nagy szerepet játszott Kontrát Károly
a térség országgyűlési képviselője, Campanari-talabér márta
polgármester és dr. szalai mariann önkormányzati képviselő, va-
lamint a loncsos baráti kör. a felújítás az önkormányzat forrá-
saiból valamint magánadományokból valósult meg. nemcsak a

kápolna szépült meg, hanem annak környezetét is rendbe tették.
az eltűnt harangot zugor Balázs magánadományából pótolták.

a szentmise végén fodor Balázs, a várpalotai nagyboldogasz-
szony-templom plébánosa mondott köszönetet a loncsosi ká-
polna, illetve környékének felújításában szerepet vállalóknak,
majd verses-zenés műsort adtak a nepomuki szent jános római
Katolikus általános iskola tanulói.

búCsú a Jásdi szentkútnál

szeptember 10-én 11 órakor a jásdi búcsúi szentmise elején
körülbelül 700 zarándok ajkáról csendült fel a szentkúti ének.
prímász gábor róbert oCist. plébános nagy szeretettel köszön-
tötte Dr. takáts istván érseki kancellár urat, aki a szentmisét ce-
lebrálta, valamint a jelenlévő zarándokokat.

elmondta: hazánk legrégibb, ma is virágzó szenthelye.  a
szentkút 900 évnél régibb. az európai hírű tudós, radó polikárp,
pásztor lajos alapján a pozsony melletti mária-völgye, az óbudai
szűz mária-templom mellett a jásdi szűz mária kápolnát tartja
a legrégibb és legjelentősebb középkori kegyhelynek, ahová őse-
ink elzarándokoltak. 

takáts istván atya szentbeszédében elmondta, olyan szép, hogy
a búcsúi szentmise evangéliuma a két ujjongó asszony, mária és
erzsébet találkozását hozza elénk, és ha rájuk gondolunk, arra
kell gondolnunk, hogy vajon a mi életünkben van-e ekkora öröm,
szoktunk-e ujjongani, szoktunk-e egyáltalán örülni? 

a szentmise végén a plébános atya megköszönte a zarándo-
koknak a részvételt, a gyalogosan érkezőknek egy emléklapot
adott át. Külön kiemelte Csizy ferencet, aki volt budai ciszterci
diák és Bakonybélből gyalog zarándokolt el a szent helyre.

jásdot évről évre sok százan keresik fel, főleg szeptember 12-
én mária neve búcsúkor.
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a szápári és bakonynánai
plébániák zarándoklata

lengyelországba

2017. június 19-22. között a szápári és bakonynánai plébániákhoz tar-
tozó 5 faluból 73 fő vett részt egy felejthetetlen zarándoklaton. eljutot-
tunk zakopaneba, Czestohowaba és Kolbe atya emlékhelyére,
auswitzba. Krakkóban egy teljes napot töltöttünk. a Wavel, a mária
templom, és a jagello egyetem mellett meglátogattuk a szent ii. jános
pál Katolikus Központot és az isteni irgalmasság templomát is. 

padányisok 
lengyelországban

a padányi Katolikus iskola középiskolás kórusai szeptember 7 - 10 -
között képviselték magyarországot a pueri Cantores nemzetközi ifjúsági
Kórustalálkozón rzeszow - ban. a padányi gregorián Kórus hutvágner
erika vezetésével, és a padányi schola vegyeskar zsilinszky Cecília ve-
zényletével színvonalas önálló programmal mutatkozott be a rendezvé-
nyen. a fesztiválon részt vevő mintegy 1100 fiatal együtt imádkozott a
világ békéért, valamint nagyszabású közös hangversenyt adott a Bazili-
kában. a részvevők hosszú ideig töltekezhetnek az ott átélt lelki és zenei
élményekből. 

zarándokút fatimába a 100 éves
Centenárium fényében

fuchs tibor káplán lelki vezetésével indultak 2017. július 29-én por-
tugáliába 7 napos zarándoklatukra az ajkai hívek.

a zarándokút során ellátogattak lisszabonba, nazaréba, Coimbraba,
portoba, santiago de Compostelaba és Bragatba is.

a zarándokút fő céljánál a világhírű zarándokhelyen, fatimában szent-
misén vettek részt, melyen tibor atya orgonált. részt vettek a Bazilika
előtti téren összegyűlt zarándoktömeg közös imáján és a gyertyás kör-
meneten. végigjárták a fatimai keresztút stációit. szentmisén vettek részt
a magyarok Kápolnájában. megtekintették a Bazilikát, majd a jelenési
kápolnánál is szentmisét mutattak be, ahol a 3 pásztorgyermeknek meg-
jelent a szűzanya, valamint a látnokok szülőházait is meglátogatták.

Határtalanul...

az idei nyáron ismét megszervezte a türjei gyümölcsoltó Boldog-
asszony plébánia, azoknak a középiskolásoknak a határon átívelő kirán-
dulását, akik több éven keresztül gyermektáboraiban is táboroztak.

idén a magas-tátrában tölthettek el három tartalmas napot a résztve-
vők, akik a türjei és gógánfai egyházközségek területéről jelentkeztek.



fülÖp krisztina munkáiból nyílt kiállítás 
kávé –festmények Címmel a szaléziánum érsekségi 

turisztikai kÖzpontban augusztus 10-én 

t. petrasovszky mária 
festménykiállítása

a tárlatot rudi péter bakonyjákói plébános nyitotta meg, aki
az alkotóról elmondta: fülöp Krisztina bakonyjákói festőmű-
vész hallgató, az eötvös lóránt tudományegyetem szombat-
helyi kihelyezett festő- grafikus szakán tanul, szeptemberben
lesz harmadéves. Középiskolájában, a pápai Közgazdasági
szakgimnáziumban jött rá, nem vonzza a számok világa, mű-
vészként képzeli el életét. idén ez a harmadik önálló kiállítása.
első tárlata pápán volt januárban, tavasszal egykori iskolájában
voltak kiállítva munkái, májusban pedig egy csoportos kiállítás
is létrejött, de Bakonyjákón és szombathelyen is volt kiállítása.
egy ciprusi művész hatására készítette el a kávé- festményeket.
ezeken kívül olaj, akril és akvarell festmények is láthatók a tár-
laton. Kedvenc témája a tájképek, fűzte hozzá rudi péter. a ki-
állítást szeptember közepéig lehetett megtekinteni.

a festészet ismerkedés, láttatás, emlékezés, egyben naplóírás ecsettel - vallja ,
a művésznő, akinek augusztus 17-től szeptember közepéig volt látogatható a fest-
ménykiállítása a szaléziánumban.

t. petrasovszky mária festőművész az én „orbis pictusom” című tárlatának
megnyitóján márfi gyula köszöntötte a jelenlevőket. az érsek arról beszélt, hogy
a képeken érződik a szeretet. az alkotó kötődik azokhoz az emberekhez, akiket
fest, a tájhoz, a városhoz, amit ábrázol. janka ferenc görög katolikus esperes, pa-
rókus kiemelte, a kiállítás tisztelgés Comenius orbis pictus című műve előtt. Co-
menius egyaránt fontosnak tartotta az értelmi, erkölcsi, művészeti és hitbeli
nevelést, az igaz, a jó, a szép szolgálatát. t. petrasovszky mária hivatása a tanítás,
a nevelés; nemcsak az iskolában nevel, hanem a családban, közösségben is. nevel
a képeivel, hisz abban, hogy az embereket helyes neveléssel jó irányba lehet for-
dítani. a képekről sugárzik a hit fénye, a remény fénysugara. az alkotó szereti a
tájat, az embert, akit ábrázol, az egyházat, a jó és szent istent – mondta az esperes,
parókus.

a megnyitón a művésznő unokái adtak műsort.
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nyári táborok 
a szaléziánumban

2017-ben immár 6. alkalommal kerültek megrendezésre a sza-
léziánum nyári táborai. július elejétől egészen augusztus elejéig
várták az érdeklődő gyermekeket, akik öt héten keresztül szak-
képzett pedagógusok segítségével játszva tanulhattak. többek
között megismerhették a múlt kiemelkedő alakjait, köztük padá-
nyi Biró mártont, a ház egyik építtetőjét vagy az épp száz éve el-
hunyt Báró hornig Károly bíboros püspököt, aki előtt a ház
aktuális időszaki kiállítása tiszteleg.

a turnusonként öt napos tábor kiváló alkalmat biztosított arra,
hogy a csemeték tartalmasan töltsék a nyári szünet egy részét.
több kisgyerek is visszatérő vendége volt a tábornak és mind-
annyian örömüket lelték a változatos program kínálatban.

a hét szenzációja a nosztalgia fotózás volt, mely során a gyerekek
korhű királyi jelmezbe bújhattak és egy pillanatfelvétel erejéig be-
tekintést nyerhettek egy letűnt kor hangulatába. a róluk készült ké-
peket hazavihették magukkal egy általuk kreált díszes képkeretben.

a hét repertoárjából a kézműves foglalkozások sem maradhattak
ki; a gyermekek gyöngyöt fűztek, festettek, rajzoltak, számtalan
módon fejezhették ki kreativitásukat. táborozóink betekintést nyer-
hettek a veszprémi hivatásos tűzoltóparancsnokság dolgozóinak
munkájába az öt nap során. Két tűzoltó kalauzolásával fedezhették fel
a különböző típusú tűzoltó autókat, tanulhattak a tűzvédelemről, sőt a
bátrabbak még az ott dolgozók helyébe is léphettek egy pillanatra.

a fiatalok ezután ellátogathattak a veszprémi megyei rendőr-fő-
kapitányságra. a gyerekek betekinthettek a rendőrség mindennapi
életébe, amelynek keretében önvédelmi, bűnügyi technikai, fegyver-
zettechnikai, bűn- és baleset megelőzési bemutatókon vehettek részt.

az idei év újdonsága a várbörtön látogatás is elnyerte a gyer-
mekek tetszését, akik néha-néha összerezzenve járták végig a bör-
tön járatait. a kiállítás nem „csak” a várbörtönről, mint épületről
és érdekességről szól, hanem több izgalmas témát mutat be. a tár-
latban látható egy mindszenty józsef-emlékszoba, a fogvatartot-
tak életét és a várbörtön történetét bemutató kiállítási egység.

táborozóink idén is meglátogatták a lackó Dezső múzeumot
is, ahol egy avar kori sírt „tárhattak fel”.

a ház adottságainak megfelelően a fiatalok által oly kedvelt
gyertyamártogatás sem maradt el.

a táborok sok nevetéssel, vidámsággal  zajlottak, ehhez az ön-
kéntes diákok munkája is hozzájárult.

Xii. nyári orgonavarázs
12. alkalommal rendezték meg a nyári orgonavarázs című koncert-

sorozatot veszprémben, az árpád-házi szent margit-templomban. a
meleg nyári estéken alkalmanként is több százan élvezték a magas szín-
vonalú előadásokat. az első esten teleki miklós Bach műveket játszott
június 25-én. a második esten, július 9-én rostetter szilveszter liszt-
műsorát hallgathatta meg a közönség. július 23-án este 8 órakor került
sor harmadik koncertre, melyen Király Csaba kápráztatta el a hallgató-
ságot. Király Csaba a Bartók emlékház igazgatója, a pécsi egyetem
zongora- és orgona-professzora rendkívül technikás, ugyanakkor a zene
szépségét igen gazdag emóciókkal bemutatni tudó művész négy Bach-
művet játszott el. augusztus 6-án este 8-kor szó szerint viharos körül-
mények között került sor tomasz glanc orgonaestjére. a villámlás
okozta feszültségingadozás következtében az orgona többször is auto-
matikusan kikapcsolt, egy ízben ráadásul játék közben. glanc játéka
rendkívül virtuóz volt, bemutatta az orgona lehetőségeinek széles ská-
láját, mely kiváló stílusismeretről tanúskodott. augusztus 20-án vámosi
péter (harsona, németország) és Dr. horváth Beáta (orgona) adott kon-
certet. szeptember 3-án marie-therese Daubner (cselló, németország)
és Dr. stefan Daubner (orgona, németország) előadás zárta az idei or-
gonavarázst. a sorozat művészeti vezetője: rostetter szilveszter

Tomasz Glanc
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szent benedek ünnepe pápán

szent Benedek búcsút tartottak július 9-én, vasárnap a 70 éves
jubileumára készülő pápai szent Benedek plébánián. az ünnep
kezdetén márfi gyula érsek megáldotta a templom védőszentjének
az ünnepre elkészült fa szobrát. ezután szijártó lászló esperes
plébános megköszönte mindenki munkáját a templomkert szépü-
léséért. szent Benedek szobrát Bálint józsef fafaragó készítette el.
a szobor megáldását követően mutatta be az ünnepi búcsúi szent-
misét a főpásztor a plébánossal. szentbeszédében márfi gyula
érsek szent Benedek alázatosságát és kitartását állította például a
jelenlevők és a helyi mária rádió hallgatói elé. 

úJra bódi magdi nyomában

immár hatodik alkalommal szerveztek kerékpáros zarándoklatot
Bódi mária magdolna, a veszprémi főegyházmegye fiatal vérta-
nújának nyomában. magdi születésének évfordulójához kapcso-
lódva augusztus 11-én reggel szigligetről, magdi születési
helyéről indultak útnak a zarándokok, hogy biciklivel tegyék meg

azt a több, mint 70 km-t, ami felöleli magdi életének főbb állo-
máshelyeit. a zarándokok lelki- és túravezetését most is juhász
gábor plébános vállalta, aki a balatonfűzfő-gyártelepi templom-
ban mutatott be szentmisét a nap végén szécsi ferenc plébánossal,
végül litéren magdi sírjánál imádkoztak a boldoggá avatásért.

lelki nap 
a ranolderben

a keszthelyi ranolder jános római Katolikus általános iskola
tantestületének szokásos tanév eleji lelki napjára került sor au-
gusztus 31-én, melyet ezúttal főtisztelendő Dr. márfi gyula
veszprémi érsek úr és varga-Csikász Bence atya, plébániánk új
káplánja tartott. őry gábor igazgató úr köszöntése után aradvári
lászlóné, a tündérrózsák vezetője köszönetet mondott a nép-
tánccsoport nyári, egyesült államokbéli turnéjához nyújtott
anyagi támogatásért.
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díszpolgár lett 
a volt plébános

állami kitüntetést kapott 
vitéz aJtós József lászló

az elismerést a XXXii. várpalotai napok alkalmából szeptember
1-jén Campanari-talabér márta polgármester adta át Károly atyának,
aki a rendszerváltás után közel két évtizedig volt a település plébá-
nosa, de már közel 10 éve a veszprémi bazilika plébánosaként szol-
gál.  a kitüntetést az egyházon belül végzett közösségi munkája, a
nepomuki szent jános római Katolikus általános iskola megalaku-
lásáért tett erőfeszítései, a keresztény értelmiségi  szövetség össze-
tartása és a városban végzett közösségi munkája elismeréseként
adományozta neki a város önkormányzata.

magas színvonalú munkájáért magyar érdemrend lovagkeresztpolgári tagozat kitünte-
tést vehetett át mások mellett vitéz ajtós józsef lászló címzetes prépost, esperes, paloznak,
felsőörs plébánosa.
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ternyák Csaba kesztHelyen: 
az imádság CsendJében találkozunk az élő istennel

Búcsút tartottak Kármelhegyi Boldogasszony ünnepén, július
16-án a keszthelyi Kis szent teréz kármelita bazilikában. az ün-
nepi szentmise főcelebránsa és szónoka ternyák Csaba egri érsek
volt.

a keszthelyi kármelita bazilika közösségének tagjai és a zarán-
dokok idén is teljesen megtöltötték a Kis szent teréz-bazilikát a
Kármelhegyi Boldogasszony-búcsú ünnepi szentmiséjén. a litur-
gia elején paweł Denisiewicz oCD plébános, valamint a plébá-
niai tanácsadó testület világi elnöke köszöntötték az egri érseket,
megköszönve, hogy vállalta a hosszú utat, és együtt köszönthetik
a Kármelhegyi Boldogasszonyt.

a szentmise végén a Kármelhegyi Boldogasszony közbenjárá-
sát kérték a jelenlévők a főpásztor vezetésével, majd körmenet-
ben, énekelve és imádkozva hordozták a szűzanya szobrát
Keszthely utcáin.

idén is CsillagÖsvény 
a balaton kÖrül

a magyar Örökség-díjas marosszéki Kodály zoltán gyermekkar Böjte
Csaba testvérrel az idén is ellátogatott egyházmegyénkbe. a Balatoni
Csillagösvény missziós zarándoklat során július 20-án Balatonarácson a
Koloska-völgyben, másnap pedig Balatonalmádiban találkozhattak a
vendégekkel a helybéliek és a turisták. 



70 éves balázs pál főesperes, C. apát, plébános

nagy meglepetéssel készültünk ma Balatonkenesén, pál atya
szeptember 13-án ünnepli 70. születésnapját, ezért titokban készü-
lődtünk, hogy örömet szerezzünk neki. a képviselőtestület tagjai
és a helyi hívek adakozásából szép és értékes ajándékkal örven-
deztettük meg atyát, a gyerekek verssel készültek, a képviselőtes-
tület elnöke ambrus györgy és a polgármester tömör istván
köszöntötte, majd a Katolikus Karitász, a Katica pékség és a
nádas Csárda segítségével agapéval ünnepeltük meg a közösség
lelkipásztorát.

Kenesei nővérek

Hálaadás a bazilikában

biCiklis zarándoklat
szent lászló emlékére

az immár hagyományos biciklis zarándoklatot idén szent
lászló emlékére szervezték a regina mundi plébánián. 2017. jú-
nius 17-én a regina mundi 20 fős csapata a szent lászló-temp-
lomban tartott reggel hét órai mise után medveczky mikós
plébános értük mondott könyörgését követően indult el a Bala-
tonra, ahol Kővágóörsig csak pihenni, étkezni és az apáti temp-
lomban szent lászlóhoz fohászkodni álltak meg.másnap földi
istván atya könyörgött a zarándokokért. Keszthely, vörsön, Ba-
latonszemes után a célállomás a  balatonalmádi szent imre-temp-
lom volt, ahol hagyományosan harangzúgással köszöntötték a
zarándokcsapatot.

lélekben megerősödve, a fizikai fáradságot legyőzve, sikerél-
ményben gazdagodva indul neki a társaság a következő zarán-
doklat megtervezésének és a nyár örömeinek megélésére.

istenünk, aki szent lászló királyunkat, a te hitvallódat csodá-
latos könyörületességeddel a vétekből a bocsánatba, s mert igaz
volt, a dicsőségbe vitted föl, kérünk, add, hogy aki kormányzónk
volt a földön, pártfogónk legyen a mennyben!  

LPS és Léner Rebeka Réka
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a szent mihály Bazilikában a főplébánia hívei hálaadásra
gyűltek össze augusztus 11-én délután nagy Károly c. apát,
kanonok, esperes, plébános 70. születésnapja alkalmából. az
ünnepi szentmise szónoka primász gábor róbert ciszterci
atya volt, aki visszatekintett a közel 50 éves papi szolgálatra.
a szentmise végén az egyházközség elnöke, godzsa józsef
köszönte meg a plébános sok munkáját, amit az elmúlt évek-
ben a bazilika és a plébániához tartozó templomokért és hí-
veiért tett.



amikor a külÖnbségek megszűnnek…
valláskÖzi párbeszéd a békéről tiHanyban

szent miHály búCsúra készülődés

augusztus végén keresztény-buddhista találkozónak adott otthont
a tihanyi Bencés apátság porta pacis látogatóközpontja. a „Keresd
a békét!” címmel megrendezett vallásközi párbeszéd vendégei,  részt-
vevői, yamakawa sógen zen-buddhista szerzetes – egy japán kolostor
vezetője gifu tartomány minokamo városában –, valamint D. szebik
imre ny. evangélikus püspök és a vendéglátó, Korzenszky richárd ti-
hanyi bencés perjel voltak. a beszélgetés – melyet sajgó szabolcs je-
zsuita szerzetes vezetett – a kereszténység és a buddhizmus közös
találkozási pontjairól, egymás hitének gazdagításáról, illetve az ember
benső békéjének, és a világbéke keresésének, megteremtésének lehe-
tőségeiről szólt.

31

a veszprémi Bazilika főszékesegyház védőszentjére, szent mihály
arkangyalra ünnepére készülnek veszprémben. az ünnepségek közül ki-
emelkedik, hogy szeptember 29-én 16 órakor kerül sor madarassy istván
ötvös- szobrászművész alkotásának, a város, a bazilika, valamint az ér-
seki tartomány védőszentjének szent mihály főangyal szobrának meg-
áldására.

a szobor leleplezését egy kilenc napos lelki készület előzi meg: szep-
tember 21-én, csütörtökön 18 órakor a Károly-templomban a szentmise
elmélkedését p. hesz attila pálos szerzetes mondja.szeptember 22-én,
pénteken 18 órakor a Károly-templomban pálmai árpád az angyalok
éneke címmel tart előadást. szeptember 23-án, szombaton 18 órakor a
szent mihály Bazilikában szentóra lesz. szeptember 25-én, hétfőn 18
órakor a Károly-templomban a szentmise elmélkedését p. ocsovai grá-
cián ofm tartja. szeptember 26-án, kedden 18 órakor a szent mihály
Bazilikában a szent mihály Bazilika gyermekkórusának és hangszeres
szólistáinak bemutatkozó estje lesz. szeptember 27-én, szerdán a Ká-
roly-templomban egész napos szentségimádás lesz majd 18 órakor
szentmise elmélkedését lancendorfer istván plébános mondja. szep-
tember 28-án, csütörtökön 19 órakor a szent mihály Bazilikában a Bu-
dapesti stúdió Kórus, a honvéd férfikar és a szolnoki szimfonikus
zenekar koncertje lesz, vezényel: riederauer richárd karnagy. szep-
tember 30-án, szombaton 17.30-kor a szent mihály Bazilikában a zonta
jótékonysági rendezvénye keretében friedler magdolna orgonaművész
ad koncertet.

az ünnepi búcsúi nagymisét dr. márfi gyula érsek mutatja be október
1-jén 10.30-kor a szent mihály Bazilikában. ezt követően a főpásztor
vezetésével a szent mihály szobornál litániát imádkoznak a szent an-
gyalokhoz. majd sor kerül a pásztorok bejövetelére és megáldására.

a szaléziánum érsekségi turisztikai Központ programsorozatát szep-
tember 20-án 17 órakor az ég titkai, melyeket a szűzanya feltárt címmel
michael hesemann: fatima titkai című könyvének bemutatója nyitja.
Köszöntőt mond: Dr. márfi gyula érsek. a kötetet bemutatja: Dr. perger
gyula plébános, püspöki referens, laki ferenc a könyv fordítója vala-
mint Dr. gyurácz ferenc a könyv kiadója.

szeptember 23-án 16 órakor nyitják meg egy budapesti orvos-házas-
pár hagyatékát bemutató tárlatot nagyszülői hagyaték címmel. a kiállí-
táson mária terézia korabeli bútorok, mednyánszky lászló, Czóbel
Béla, nagy istván, egry józsef és mások festményeiből, herendi és más

porcelántárgyak, Kovács margit kerámiák és egyéb különlegességek
várnak a látogatókra.

a szent mihály búcsúhoz kapcsolódva „az Öreg mihály” című kiál-
lítás az árkádos folyosón lesz látható, mely a szent mihály Bazilika fő-
székesegyház harangjait és a hozzájuk kapcsolódó történeteket mutatja
be. a kiállítást szeptember 24-én 12.30-kor nyitja meg nagy Károly
atya, a bazilika plébánosa.

a mihály napi búcsúhoz kapcsolódva a kétnapos vásári forgatagba a
szaléziánum könyves- és ajándékboltja is kitelepül a szentháromság
térre.  a szaléziánumban most is családi programokkal várják a látoga-
tókat. tematikus tárlatvezetések és kézműves-foglalkozások várják a ki-
csiket és a nagyokat. „az Öreg mihály” - a bazilika harangjai című
kiállításban tematikus tárlatvezetések indulnak szeptember 30-án, szom-
baton és október 1-jén, vasárnap 10, 13 és 16 órakor. mindkét nap kéz-
műves foglalkozás lesz 12 és 17 óra között. október 1-jén, vasárnap 14
órakor rudi bohóc szórakoztatja a gyerekeket majd a gyerekekkel
együtt füzi rozi a mesét 15 órától.

szeptember 29-én 15.30-kor a veszprémi főegyházmegyei levéltár
könyvbemutatójára kerül sor a szaléziánumban. az egyházmegyei zsi-
natok és tanácskozások veszprémben című kötet gárdonyi máté egy-
háztörténész munkája.

Veszprémben a középkori előzmények után több egyházmegyei zsinatot és tanácskozást rendeztek a 19–20. század folya-
mán. A Veszprémi Főegyházmegyei Levéltár iratanyagából származó forrásokat, amelyek megvilágítják az egyes gyűlések
összehívásának hátterét, lebonyolításuk menetét, illetve magukat a határozatokat Gárdonyi Máté főiskolai tanár gyűjtötte
össze és dolgozta fel „A magyar katolikus egyház zsinatai és nagygyűlései 1790–2010” című OTKA-program keretében.



szent kristóf kÖzbenJárásáért
imádkoztak

szent Kristóf ünnepe alkalmából  szeghy Csaba atya megáldotta
a nemesapáti és a zalaszentiváni plébániákhoz tartozó 6 faluban a
hívek – köztük a gyermekek -  járműveit.

Jézus megHívása személyre szól
ÖrÖkfogadalom-tétel 

a tiHanyi benCés apátságban

június 29-én, szent péter és pál apostol ünnepén a tihanyi ben-
cés közösségben ünnepélyes örökfogadalmat tett Czakó Dávid
andrás testvér.

az ünnepi szertartásra hívek és szerzetesek sokasága érkezett
a magyar Bencés Kongregáció monostoraiból. vendége volt az
eseménynek geraldo gonzales a brazíliai magyar alapítású és a
magyar Bencés Kongregációhoz tartozó sao paulo-i szent gel-
lért apátság szerzetese, valamint matthew leavy, az észak-ame-
rikai new hampshire államban lévő szent anzelm apátság
nyugalmazott apátja is.

zarándolkat 
délvidékre

a pápai szent lászló Kolping Család szervezésében augusztus végén zarándokúton vettünk részt. fel-
kerestük a vajdaság és egyben a magyarság legősibb szakrális helyeit. el-elidőztünk Délvidék ősi városa-
iban, érintettük a sóskopót, Bánát páratlan természeti kincsét. lelki vezetőnk, megyesi ferenc atya napi
elmélkedései és megszívlelendő tanításainak birtokában indultunk végül haza azzal, hogy ha nem is tudunk
mindent megvalósítani, de bizonyára könnyebben tudunk mindennapjaink útvesztőjében eligazodni. 

Jubileumi Hálaadó szentmise
aJkán

az ajkai jézus szíve templomban szentmisével ünnepelték a
szent Cecília Kórus 30 éves jubileumát. a szentmisét fuchs tibor
káplán mutatta be a kórus élő és meghalt tagjaiért és az elmúlt 30
évért.  a szentmisében gregorián, vegyeskari valamint népénekek
csendültek fel, Kövesiné pasinszky anna magdolna kántor-karnagy
vezetésével. a szentmise végén tibor atya felolvasta varga lászló
kanonok, karnagy, zeneszerző köszöntő levelét, melyet az omCe
és Kóta vezetőségének nevében is írt a kórusnak és karnagyának.

Preinininger-Horváth Edina kórustag
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Elsőáldozások
és bérmálások

Külsővat Külsővat

Nemesvámos Mersevát

május-június az elsőáldozások és a bérmálások
időszaka. a veszprémi főegyházmegyében is szá-
mos gyermek vette magához először az oltári-
szentséget, valamint nagyon sok fiatal részesült a
bérmálás szentségében. Köszönjük a lelkipászto-
roknak, illetve a hitoktatóknak, hogy megosztot-
ták velünk egyházközségük ünnepi pillanatait.

Hajmáskér
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múltiDéző 24. rész

a honfoglalás 1100. évfordulója előtt
tisztelgő millecentenáriumi 1996-os ünnep-
ségsorozat keretében több alkalommal és
több helyszínen megemlékeztek tavasszal
az ezeréves jubileum, a millennium szelle-
mi-lelki, kulturális és művészeti jelentősé-
géről, örökségéről. márciusban a laczkó
Dezső múzeumban molnár jánosné hely-
történet-kutató, pedagógus tartott emléki-
déző előadást. Kiemelte, hogy veszprém-
ben 1896. május 11-én zajlott a millenniu-
mi megemlékezés, báró hornig Károly
püspök hálaadó szentmisét mutatott be a
székesegyház előtti téren, majd véghelyi
Dezső alispán mondott díszbeszédet, s a
várban emléktáblát is avattak a jubileum
alkalmából. az ünnepség este fáklyás fel-
vonulással zárult.

május elején a gizella-napok ünnepi ese-
ményei között központi helyen szerepelt ez-
úttal is a már hagyományosnak mondható
szabadtéri szentmise a szentháromság–té-
ren.  ám minden korábbinál fényesebb ke-
retek között zajlott, s bizonyára örökre em-
lékezetes marad azok szívében, akik részt
vettek e szertartáson. a passaui egyházi kül-
döttség ekkor ugyanis nemes ajándékot
adott át ünnepélyesen a veszprémi főegy-
házmegyének – társvédőszentjének, Boldog
gizellának egy karereklyéjét, melyet díszes
ereklyetartó szekrényben az oltáron helyez-
tek el a jeles alkalommal. a szentmise fé-
nyét tovább emelte, hogy a szertartásra
ugyancsak veszprémbe érkezett a szent ist-
ván-ereklye, a szent jobb is Budapestről,

melyet a gizella-ereklye mellett helyeztek
el. Így megvalósulhatott egy „szakrális kéz-
fogó” a szabadtéri oltáremelvényen – ahogy
a médiumok kommentálták ezt a felemelő
pillanatot. a szentmisét franz Xaver eder
passaui püspök, josef joachim Degenhardt
paderborni érsek és hét magyar egyházme-
gye püspökeinek papjainak koncelebrálásá-
val szendi józsef érsek mutatta be. szentbe-
szédében gizella áldozatos életét méltatta,
amellyel erőt adott férjének is az állam- és
egyházszervezésben. példája üzen a mai
kornak is, mutatott rá, mert a pogányság ma
nem Keletről, hanem nyugatról fenyegeti
népünket, s a liberalizmus ugyanolyan ve-
szélyt jelent jövőnk szempontjából, mint ko-
rábban a marxista szocializmus. a alkalmat
megtisztelte jelenlétével habsburg ottó, a
páneurópai unió elnöke is, felesége és
györgy fia kíséretében. az elnök a szertar-
tás végén köszöntő beszédében kiemelte:
hálát adhat a magyar nemzet istennek, mert

a hosszú diktatúra után most szabadon ün-
nepelhet nemzeti ereklyéi fölött. márkus
mihály dunántúli református püspök pedig
hangsúlyozta: népünk megtartatása nem ist-
ván király politikai éleslátásának, hanem el-
sősorban Krisztusba vetett eleven hitének
köszönhető. szent istván és Boldog gizella
ereklyéit az ünnep éjszakájára a szent mi-
hály székesegyházban helyezték el az oltá-
ron, majd másnap magyar és latin nyelvű
szentmisén búcsúztatták el a szent jobbot,
melyet szabó géza protonotárius kanonok,
a szent jobb őre vitt haza őrhelyére, a buda-
pesti szent istván-bazilikába. 

június elejére elkészültek a veszprémi
egyházmegyei zsinat előkészítő munkado-
kumentumai. ezekben többek között meg-
fogalmazódik: „Korfordulón élünk, az eu-
rópai kultúra és civilizáció átalakulóban
van. a mezőgazdaságon és kézművességen
alapuló társadalmat még áthatotta a keresz-
ténység. az új ipari, informatikai társada-
lom szinte a kereszténységtől érintetlenül
jött létre. ezért a ma és a holnap egyházára

vár a feladat, hogy megkeresztelje azt.” a
zsinati javaslatok között szerepelt többek
között, hogy alakuljon a főegyházmegyé-
ben egy családpasztorációs munkacsoport,
amely figyelemmel kíséri a családok hely-
zetét, javaslatokat terjeszthet elő egyházi
vezetőknek, plébánosoknak, katolikus in-
tézményeknek. továbbá legyen katolikus
nevelési tanácsadás s kerüljön összeállítás-
ra a katolikus nevelés kis katekizmusa. a
dokumentumban megfogalmazódott a vilá-
giak bevonásának fontossága is az egyház
életébe.

a veszprémi egyházmegyei zsinat (június
18–20.) megnyitása előtt pár nappal szomo-
rú hírt kapott az érsekség: Csoma jános
apostoli protonotárius c. prépost, érseki
gazdasági helynök, balatonalmádi plébános,
aki aktív előkészítője volt a zsinatnak, tra-
gikus hirtelenséggel elhunyt, a Balaton ál-
dozata lett. lelkipásztori székhelyén szendi
józsef érsek celebrálta a gyászmisét, mely-
ben méltatta eltávozott paptestvére érdeme-
it, szolgálatait, áldozatos tevékenységét a
püspöki palota, a nagypréposti ház restaurá-
lásában, iskolák, egyházi épületek eredeti
funkciójába történt visszaállításában, a papi
szeminárium elindításában. gyászbeszédé-
ben gyűrű géza balatonfüredi plébános az
elhunyt újmisés jelmondatát idézte, amely
egész élete mottója volt: szeretve szolgálni
és szolgálva szeretni! (folytatjuk.)
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az egyHázra vár, 
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